
 
 
 

  

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SUMARÉ, REALIZADA AOS QUATORZE DIAS DO MÊS DE FEVEREIRO DE DOIS MIL 
E VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 
Sessão Ordinária do dia 14 de fevereiro de 2023, às 16h55. Solicito ao Vereador André que faça a 
invocação a Deus. Peço para que todos fiquem de pé, por favor. “1º Vice-Presidente “André da 
Farmácia”: Pai Santo, Fiel, Justo e Verdadeiro, em cuja presença que estamos Te damos graças pelo 
dom da vida e por tantos livramentos que o Senhor já tem nos concedido. Peço ao Senhor, meu Deus, 
sabedoria e discernimento ao falar, ao pensar, ao agir. Venha conduzir, Senhor, essa Sessão, e 
colocar em nosso coração, em nossa alma e em nosso espírito a Tua vontade, em nome de Jesus 
Cristo. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor! “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, passaremos agora à leitura das 
Correspondências recebidas e os Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 
Secretário que faça a leitura. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Emenda n. 1 ao Substitutivo n. 1 
ao Projeto de Lei n. 85/2022, autoria: Vereador Ney do Gás; autoria: Vereador André da Farmácia, 
Hélio Silva, Joel Vereador, Valdir de Oliveira, Projeto de Lei n. 32/2023: "Institui o Programa 
Incubadora de Empresas, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 33/2023, autoria: Vereador 
Gilson Caverna, assunto: “Institui o Programa de Conscientização Sobre os Malefícios do Uso de 
Cigarro Eletrônico no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 34/2023, autoria: Vereador Alan 
Leal, assunto: “Dispõe sobre alteração de dispositivo da Lei Municipal 5.721, de 16 de janeiro de 
2015”; Projeto de Lei n. 35/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre a obrigatoriedade da 
construção e adaptação de fraldários acessíveis aos frequentadores de estabelecimentos públicos e 
privados no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 36/2023, Vereador... 
autoria - perdão -: Vereador Raí do Paraíso, assunto: “Dispõe sobre a alteração dos Artigos 1° e 2° da 
Lei 5.749, de 9 de abril de 2015”; Projeto de Lei n. 37/2023, autoria: Vereador Gilson Caverna e 
Vereador Rudinei Lobo, assunto: “Dispõe sobre a obrigatoriedade da instituição de ensino de Sumaré 
de dispor de cadeiras adaptadas”; Projeto de Lei n. 38/2023, autoria: Vereador Raí do Paraíso, 
assunto: “Institui no calendário oficial do Município ‘Corrida Sumaré, Jardim Picerno’, e dá outras 
providências”; Projeto de Lei 39/2023, Vereador Alan Leal, assunto: “Institui a inserção de boleto 
bancário voluntário nos carnês de IPTU no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto 
de Lei n. 40/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre a obrigatoriedade à empresa 
concessionária ou permissionária de energia elétrica do Município de Sumaré realizar o alinhamento 
e a retirada dos fios inutilizados dos postes, e notificar as demais empresas que utilizam o poste 
como suporte de seus cabeamentos, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 41/2023, autoria: 
Vereador Alan Leal; “Determina a obrigatoriedade de incluir suspeita ou confirmação de violência 
doméstica e maus tratos no Boletim de Emergência”; Projeto de Lei n. 43/2023, autoria: Vereador 
Willian Souza, assunto: “Institui a gratuidade no transporte público do Município de Sumaré para 
agentes comunitários de saúde em seu horário de expediente, e dá outras providências”; Projeto de 
Lei n. 44/2023, autoria: Vereador Willian Souza, assunto: “Altera o Inciso XI do Art. 178, da Lei n. 
2.244 de 12 de dezembro de 1990, e dá outras providências”; Projeto de Lei... 1.179/2023, autoria: 
Vereador Rudinei Lobo, Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei n. 292, substitui total o Projeto de Lei 
292 de 13 de novembro de 2022, dá nova redação ao 2°, Art. 4° da Lei Municipal de 5 de setembro 
de 1994, que: “Dispõe sobre o período máximo de permanência de veículos em área de Zona Azul 
sem imposição de penalidade”; Projeto de Lei n. 42/2023, autoria: Vereador Gilson Caverna, altera o 
Art. 5° da Lei Municipal 3.587, de 10 de julho de 2001: “Dispõe sobre a aplicação no Município das 
normas de proteção e combate a incêndio pelo serviço de Corpo de Bombeiros do Estado de São 



 
 
 

  

Paulo”. Feita a leitura, Presidente, de todas as Correspondências. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Terminada a leitura das Correspondências recebidas, passaremos à leitura das Indicações 
apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2°... “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão 
de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. 
“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço Regime de Urgência ao Projeto 3.587, de 10 de 
julho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Qual que é o número, Vereador? [Manifestação fora do 
microfone] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: É o Projeto de Lei 42/2023. Ah, tá. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: 42/2023, Vereador? “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Isso, 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É autoria de V. Exa.? “Vereador “Gilson Gomes 
Ferreira”: Sim, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que a Secretaria faça, prepare 
o Projeto. Solicito ao 2° Secretário que faça a leitura das Indicações. “2º Secretário “João 
Maioral”: Indicações de n. 766 a 769 - autoria: Vereador Joel Cardoso: Poda de árvore, Tapa-
Buraco e outros; Indicação de n. 770 - Vereador Ulisses Gomes: Reparo no asfalto; Indicação n. 771 
- Vereador Rudinei Lobo: Dedetização nos bueiros do Parque Salerno devido ao número crescente de 
animais peçonhentos; Indicação n. 772 - Vereador Hélio Silva: Reforma e pintura de sinalização de 
lombada da Rua Hermínia Bonilho (Parque Bandeirantes); Indicação n. 773 - Vereador Valdir de 
Oliveira: Programa de Recape Contínuo em toda a extensão da Rua Almirante Tamandaré (Jardim 
João Paulo II); Indicações de n. 774 a 806 - Todos do Vereador Silvio Coltro: Assuntos diversos: 
Cata-Galho, Tapa-Buraco e outros; Indicação de n. 811 a 800... - digo - Indicação de n. 807 a 810 - 
todas do Vereador Alan Leal: Manutenção de lâmpada queimada e outros; Indicação de n. 811 a n. 
816 - todas do Vereador Ney do Gás: Recapeamento de ruas, limpeza e Cata-Treco; Indicações de n. 
818 a 869 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Recapeamento, troca 
de lâmpada e outros; Indicações de n. 870 e 871 - do Vereador Valdir de Oliveira: Pintura de 
redutores de velocidade; Indicações de n. 872 a 878 - todas do Vereador Sirineu Araújo: Roçagem, 
pintura de solo e Recape; Indicação n. 879 a... Indicações de n. 879 à Indicação n. 979 - todas do 
Vereador Lucas Agostinho: Recape, Tapa-Buraco e outros, lâmpada queimada; Indicação de 980 a 
987 - do Vereador Silvio Coltro: Retirada de entulhos e Recape; Indicações de n. 988 - do Vereador 
Rodrigo Gomes: Troca de lâmpada; Indicação 989 - do Vereador Valdir de Oliveira: Reparo de 
pavimentação asfáltica na Rua Presidente Washington Luís; Indicação de n. 990 a n. 1001 - todas do 
Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação n. 1002 e 1003 - do Vereador Alan Leal: 
Manutenção de buraco e troca de lâmpada; Indicação de n. 1004 a 1008 - do Vereador Silvio Coltro: 
Poda de árvores; Indicação de n. 1009... a 1037 - todas do Vereador André da Farmácia: Troca de 
lâmpada, Recape e outros; Indicação n. 1038 - Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpada na 
Rua Dante Barban; Indicação n. 1039... 1039 a 1087 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi 
(Toninho Mineiro): Limpeza de bairro, recapeamento e troca de lâmpadas; Indicação de n. 1087, 
1088 a 1092 - do Vereador Lucas Agostinho: Trocas de lâmpada; Indicação 1093 - Vereador Silvio 
Coltro: Recapeamento da Rua Vilma Vieira Cardoso (Jardim Denadai); Indicação de n. 1094 a n. 
1097 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada em diversas ruas; Indicação n. 1098 a 1100 - 
todas do Vereador Hélio Silva: Limpeza de área, pintura de lombada e troca de lâmpadas; Indicação 
n. 1101 a 1107 - todas do Vereador Rudinei Lobo: Operação Tapa-Buraco; Indicação n. 1108 a 1110 
- Vereador Digão: Troca de lâmpadas e Tapa-Buraco; Indicação n. 1111 a 1114 - todas do Vereador 
Rudinei Lobo: Operação Tapa-Buraco; Indicação n. 1115 - Vereador Digão: Troca de lâmpada na 
Rua Genesco Geremias do Nascimento, (Parque Santo Antônio); Indicação n. 1116 até... até o n. 
1148 - todas do Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação, troca de lâmpadas e outros; 
Indicação n. 1149, 1150 e 1151 - do Vereador Hélio Silva: Tapa-Buraco e sinalização de trânsito; 
Indicação n. 1152, 1153 - Vereador Silvio Coltro: Reparo, nivelamento do asfalto e instalação de 



 
 
 

  

faixa de pedestre; Indicação n. 1154 - Vereador Gilson Caverna: Reparo na pavimentação asfáltica, 
Rua Waldemar Francischini; Indicação n. 1155 até a Indicação n. 1169 - todas do Vereador Raí do 
Paraíso: Recapeamento, roçagem, troca de lâmpadas e outros; Indicação n. 1170 a 1176 - Indicações 
do Vereador Ulisses Gomes: Limpeza e manutenção de viela, troca de lâmpadas e reparo no asfalto; 
Indicação n. 1177 - Vereador Tião Correa: Limpeza geral e roçagem do canteiro central da Avenida 
Leonardo Antônio Schiavinatto; Indicação n. 1178 - Vereador Digão: Estudo de viabilidade de 
ecoponto nas regiões de Sumaré; Indicação de n. 1179 até a Indicação de n. 1194 - todas do Vereador 
Sirineu Araújo: Tapa-Buraco, retirada de entulho e outros; Indicação de n. 1195 até a Indicação de n. 
1231 - todas do Vereador Willian Souza: Troca de lâmpada, reparo de pavimentação asfáltica, poda 
de árvores e outras; Indicação 1232 e 1233 - Vereador Joel Cardoso: Limpeza de bueiro e reparo, e 
manutenção de calçada; Indicação de n. 1234 - Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Treco na Rua 
Princesa Isabel; Indicação 1235 - do Vereador Tião Correa: Limpeza e roçagem da Praça do Jardim 
Paraíso; Indicação 1236 até a Indicação 1244 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Trocas de 
lâmpada...; Indicação de n. 1245 até a Indicação de n. 1262 - todas do Vereador João Maioral: Troca 
de lâmpada, reparo no asfalto, recapeamento, roçagem e outros; Indicação n. 1263 até a Indicação de 
n. 1292 - todas do... Indicação de n. 1263 até a Indicação de n. 1284 - todas do Vereador Toninho 
Mineiro: Recuperação asfáltica, troca de lâmpada e outros; Indicação n. 1285 - Vereador Lucas 
Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação de n. 1286 - Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento da 
Rua Henrique Dias; Indicação de n. 1287 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação 
n. 1288 - Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento da Rua José Noveletto; Indicação de n. 1289 - 
Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação 1290 - Vereador Toninho Mineiro: 
Limpeza do Bairro Jardim João Paulo II; Indicação de n. 1291 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de 
lâmpada; Indicação 1292 - Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento da Rua José Ricatto; 
Indicação 1293 - Vereador Raí do Paraíso: Construção de canaleta; Indicação de n. 1294 - Vereador 
Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação de n. 1295 - Vereador Raí do Paraíso: Retirada de 
entulho; Indicação de n. 1296 - Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação n. 1297, 1298, 1299 - 
Vereador Raí do Paraíso: Operação Tapa-Buraco, limpeza e retirada de entulho, e instalação de 
dispositivo semafórico; Indicação de 1300 - Vereador Ulisses Gomes: Manutenção da viela Parque 
Virgílio Viel; Indicação de n. 1301 - Vereador Tião Correa: Operação Tapa-Buraco na Rua Carolina 
Augusta de Moraes; Indicação 1302 - Vereador Joel Cardoso: Tapa-Buraco na Rua Palmiro 
Francischini; Indicação de n. 1303 - Vereador João Maioral: Operação Tapa-Buraco; Indicação n. 
1304 - Vereador Toninho Mineiro, até a Indicação de n. 1307 (também todas do Vereador Toninho 
Mineiro): Recapeamento de ruas; Indicação n. 1308 - Vereador Joel Cardoso: Operação Tapa-
Buraco; Indicação de n. 1309 - Vereador Toninho Mineiro: Roçagem do cemitério; Indicação 1310, 
1311 - Vereador Lucas Agostinho: Trocas de lâmpadas-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio 
dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o 
Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não atrapalhando o Vereador João 
Maioral, assim que o senhor acabar de concluir as Indicações, faz favor, ler para mim a 1309, mas 
pode terminar, depois o senhor lê ela para mim, fazendo o favor. “Vereador “Willian Souza”: 
Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 
Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu solicito a V. Exa. a dispensa da leitura, 
tendo conflito do pedido do Vereador Toninho e Vereador, e o meu pedido como Líder do Governo, 
eu peço a V. Exa. que submeta ao Plenário a leitura ou não do Documento. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Após a leitura de todas as Indicações, a gente coloca em votação. “2º Secretário “João 
Maioral”: Indicação de n. 1310 e 1311 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação 
de n. 1312 - Vereador João Maioral: Operação Tapa-Buraco; Indicação de n. 1313, 1314 - Vereador 



 
 
 

  

Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; Indicação 1315 - Vereador João Maioral: Operação Tapa-
Buraco; Indicação n. 1316 - Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Reparo na 
guia asfáltica danificada; Indicação de n. 1317 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada; 
Indicação de n. 1318 - Vereador João Maioral: Operação Tapa-Buraco; Indicação 1319 - Vereador 
Joel Cardoso: Operação Tapa-Buraco; Indicação 1320 - Vereador João Maioral: Operação Tapa-
Buraco. Terminada a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Terminada a leitura das Indicações, eu coloco em votação o pedido do Vereador Willian (e Líder de 
Governo) sobre a Indicação que o Vereador Toninho dos Reis Zamarchi (Antônio dos Reis 
Zamarchi) pediu, que é de n. 1309. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: 
Como Líder do Governo, eu oriento a base do Governo a dispensar a leitura, rejeitar a leitura pedida 
pelo Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação: os 
favoráveis à leitura que fiquem sentados; os contrários, que se levantem. Os contrários à leitura se 
levantem. 19 votos contrários à leitura, então a leitura foi rejeitada, contra um voto favorável à 
leitura. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador 
“Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu entendo, Nobre Vereador, o pedido do Líder de Governo ser 
regimental, mas uma vez que várias Indicações são lidas, Indicações não é mais nada que uma 
Indicação, o Sr. Prefeito já não passa nenhum Requerimento, agora até Indicação? Está ficando 
difícil para trabalhar. Mas não tem problema, não, a gente tem outras vias para resolver. O duro é que 
eu estive no cemitério lá no domingo-- “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --era umas 8h da noite-- [Falas 
sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, a questão de ordem. [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --para 10h-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian 
Souza”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem. 
[Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: --a questão de ordem. [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --totalmente-- [Falas sobrepostas] “Vereador 
“Willian Souza”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 
--olha, eu não gostaria que fosse cortada a minha fala, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Willian Souza”: --a questão... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem do Vereador Willian. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Deixa eu 
terminar a minha primeiro, ele tem que respeitar. [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: 
É uma questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 
[Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, senhor. 
[Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu estou na questão de ordem, Sr. 
Presidente. O senhor me desculpe, eu estou na questão de ordem-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ô 
Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --eu tenho o direito de usar meus três 
minutos, é regimental, ele que se atenha ao seu lugar, espera meus três minutos para ser atendido, 
senão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem. [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --[Ininteligível] agora, se quiser desrespeitar o 
Regimento, pode desrespeitar, não tem problema nenhum-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Vereador Toninho, por favor. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 
Zamarchi”: --eu estou em questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Por favor. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --assim que eu concluir 
a minha, ele pede a dele e fala os três minutos que é regimental dele. Eu gostaria que fosse respeitado 
o nosso Regimento. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Toninho, só para argumentar, tá? A 



 
 
 

  

questão de ordem do Vereador (e líder de Governo) foi em cima do Art. 199, Inciso III, que é 
regimental para que não seja lida, tá? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim, eu 
concordei, estou apenas dizendo. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, questão de ordem. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos 
Reis Zamarchi”: Agora, fiz a questão de ordem, eu posso fazer a qualquer momento da Sessão-- 
[Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, questão de ordem. [Falas 
sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --eu tenho o direito de questão de ordem. 
[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian. [Falas 
sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Mas tudo bem, deixa ele falar à vontade, 
falar que não vai resolver, eu estou me contentado-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian 
Souza”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --eu tenho 
outros meios para resolver. [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: --eu peço que o 
senhor corte o microfone do Vereador porque eu estou numa questão de ordem. “Vereador 
“Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, o senhor não está-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian 
Souza”: Eu não vou discutir com ele. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 
Zamarchi”: O senhor interferiu a minha questão de ordem. “Vereador “Willian Souza”: Eu estou 
falando com o Presidente. [Manifestações fora do microfone] “Vereador “Antônio dos Reis 
Zamarchi”: Você poderia ter um pouquinho mais de respeito. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem-- “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: --do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: --primeiro que uma 
questão de ordem, ela é para um rito regimental; segundo, que eu quero dizer aqui, que o Regimento 
Interno fala que Indicação não cabe discussão. Se o Vereador quiser discutir a pauta que ele está 
discutindo, ele tem que se inscrever na Explicação Pessoal e usar a Tribuna, ele teve a rejeição da 
leitura do Documento e, em seguida, ele pediu uma questão de ordem para dilubriar(sic) o 
Regimento Interno e tentar discutir, mesmo assim, a Indicação. Então, eu oriento a Mesa Diretora 
que não conceda a palavra ao Vereador para que ele possa falar sobre a Indicação, e a questão de 
ordem que ele se refere, de três minutos, ele teria que basear em um artigo do Regimento, a qual ele 
não conseguiu. Eu nem estou direcionando a palavra ele, ele está esbravejando, gritando com a 
minha pessoa, e eu estou falando com V. Exa. não com ele. Se ele quiser debater na Tribuna, ele se 
inscreva e use o momento. E eu peço a V. Exa. que peça para a Escola Legislativa dar uma aula de 
interpretação de Regimento para o Nobre Vereador, para ele não cometer esse tipo de equívoco, ele 
está há muito tempo na Casa, mas tem uma dificuldade enorme de interpretar o Regimento Interno da 
Casa. Então, quando eu pedi uma questão de ordem é com base regimental, se ele tiver uma base 
legal, sim. Oriento a Mesa que não conceda a palavra sobre risco de ilegalidade da fala do Vereador 
que me antecedeu. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, eu coloco em 
votação as Atas da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 7 de fevereiro de 2023. Encerrada a 
votação: 19 votos favoráveis, nenhum contrário. Passaremos à leitura, discussão, e votação dos 
Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 
Requerimento de n. 113/2022, de autoria do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 
Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do 
Requerimento. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço a retirada do Requerimento, tendo em 
vista que ele foi pedido no ano passado, mas eu já consegui a resposta através de Ofício, então, não 
tem necessidade da leitura. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação a 
retirada do Requerimento: os favoráveis à retirada, que permaneçam como estão, os favoráveis, que 
se manifestem, os contrários que se manifestem - desculpe -. Nenhum contrário, retirado o 
Requerimento. Terminada... Passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas 



 
 
 

  

pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 
1/2023, de autoria do Vereador Rodrigo Gomes. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção n. 
1/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulação. Tenho a 
honra e a grata satisfação de apresentar, na forma regimental, após ouvir o Digníssimo Plenário, a 
presente Moção de Congratulação a Equipe de Futebol Sub-13 do Sumaré Atlético Clube, na pessoa 
do gestor das categorias de base, o Sr. Herivelto Silva Canhete; da comissão técnica: Professor Osny 
Victor do Amaral Barreto, Charles dos Santos Viana e Renan Carvalho; e de todos os atletas: Breno 
Bernardes Motta, Breno Chistelli dos Santos, Calebe Soares da Silva Correia, Denis Carvalho 
Pereira, Dieubileo Naitaire, Gabriel Felicio Rodrigues, Henrique Vieira Otoni, João Pedro Silvestre 
Teixeira, Kauã Henzo Domingos Savani, Kevin Ajala Lourenço, Matheus Makayro de Souza, 
Nathan do Amaral Monochio, Otávio Augusto Macedo Santos, Pedro Henrique de Jesus Bandeira, 
Robson Junior Silva dos Reis, Ruan Marques dos Santos, Victor Hugo Canhete e Wellyngton 
Bezerra de Almeida, pela conquista da 50ª Edição do Campeonato Estadual ‘Professor José 
Astolphi’, realizado em Monte Alto, nos dias 08 e 17 de dezembro de 2022. A Equipe de Futebol 
Sub-13 Masculino do Sumaré Atlético Clube representando o nosso Município, através da Secretaria 
de Esportes e Lazer, viajou na cidade de Monte Alto (cidade sede do evento), disputado por 15 
equipes. Durante esta edição do evento, a equipe de Sumaré apresentou um excelente resultado, 
chegando na final do campeonato contra a forte equipe de Penápolis, partida decidida com muita 
emoção nos pênaltis. Sumaré marcou 4 gols, enquanto o adversário apenas 3. A equipe de Sumaré 
teve apenas uma derrota em 8 jogos, sofreu 4 gols e marcou 8 em toda a competição durante o tempo 
regular. Antes do embarque para Monte Alto, a equipe de Sumaré já havia vencido a fase sub-
regional, que garantiu o direito de participar do Campeonato Estadual e representar toda a Região de 
Campinas, que conta com 82 municípios. Importante destacar que desde antes desta grande 
conquista, vem sendo realizado um excelente trabalho pelos gestores do Sumaré Atlético Clube, um 
projeto que vai além de jogar futebol ou conquistas, oferece oportunidades, alimenta o sonho desses 
garotos, o desenvolvimento socioeducativo, valoriza o respeito e a amizade entre as crianças, afasta 
do convívio das drogas e ajuda na sua formação. Neste contexto, é com grande satisfação que 
apresentamos a presente Moção de Congratulação a Equipe de Futebol Sub-13 do Sumaré Atlético 
Clube, nas pessoas acima citadas, pelo desempenho conquistado na 50ª Edição no Campeonato 
Estadual de Futebol ‘Professor José Astolphi’. Solicitamos à Presidência da Casa, juntamente com a 
Secretaria, que esta propositura chegue ao conhecimento dos homenageados”. Sala das sessões, 3 de 
janeiro de 2023. Rodrigo Dorival Gomes, Vereador (Cidadania). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 
Moção está em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador 
“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, eu peço para poder usar a Tribuna. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Por favor, Vereador. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres 
Pares, público presente, e a todos que nos acompanham aqui pela internet, pelo canal do YouTube 
oficial aqui da Câmara Municipal de Sumaré. Eu quero aqui, Sr. Presidente e todos os meus 
companheiros Vereadores, parabenizar e entregar esta Moção a Equipe de Futebol Sub-13 do Sumaré 
Atlético Clube, pela conquista do 50ª Edição do Campeonato Estadual na cidade de Monte Alto, em 
dezembro de 2022. Como estávamos em recesso, essa Moção foi protocolada no começo do ano e, 
por isso, ela está entrando aqui para ser votada na Casa hoje. Aproveito esta oportunidade para 
parabenizar, mais uma vez, o Atlético Clube Sumaré, que também, além dessa conquista em Monte 
Alto, conquistou, em dezembro, após um mês, e, em janeiro, conquistou o mais importante 
campeonato sul-americano, a Lorena Cup, né, da Sub-14 campeão e Sub-13 vice-campeão. Quero 
parabenizar aqui, em especial, nosso querido amigo Herivelto Canhete, né, que é o gestor dessas 



 
 
 

  

categorias de base, que desempenham um trabalho aí incansável em prol dessas crianças, para que 
além de aplicar e ensinar o esporte, tirar essas crianças daquilo que não tem necessidade nessa vida 
que, com certeza, são coisas erradas aí que muito acometem as crianças, né, do nosso Município e do 
mundo. Quero também dizer e agradecer os professores Víctor Barreto, Charles Viana e Renan 
Carvalho (que fazem parte, né, e são os demais envolvidos) pelo excelente trabalho que vem sendo 
realizado. Um projeto de muitas oportunidades, que alimenta o sonho desses garotos e 
desenvolvimento socioeducativo, o respeito e a amizade afasta do convívio das drogas e ajuda na 
formação dessas crianças. Também quero dizer que é importante destacar sobre as avaliações 
técnicas, né, que vêm acontecendo, às vezes, a população de Sumaré não tem acesso e existe, com 
certeza, avaliações que o professor está se dedicando a fazer aqui nos campos da nossa Cidade, e 
recentemente contou com a participação na última avaliação de 400 crianças, né, e arrecadou aí mais 
de 500 quilos de alimentos para serem entregues a todos aqueles que mais necessitam. Então, através 
do trabalho socioeducativo, né, através do esporte, também tem essa questão de toda a parte social 
que o Herivelto Canhete e sua equipe faz através deste projeto. E, por fim, quero deixar aqui meus 
parabéns aos grandes protagonistas dessas conquistas: a estes garotos que aqui estão, que nos enchem 
de alegria e são motivo de muito orgulho para a Cidade de Sumaré. Parabéns aos meninos! Que 
vocês continuem se dedicando aos estudos e tenham um futuro brilhante pela frente, assim como 
muitos outros filhos de Sumaré. A exemplo, né, esses dias o nosso querido Guilherme Biro, o 
jogador da Seleção Brasileira Sub-20, que foi campeão sul-americano domingo pela nossa seleção. 
Parabéns também ao garoto Biro! Agradecer sempre ao nosso Prefeito, pelo apoio e incentivo ao 
esporte no Município, olhando sempre com carinho, encaminhando Emendas para o crescimento da 
nossa Cidade e construindo areninhas através de Emendas do nosso Deputado Dirceu Dalben. E não 
podendo aqui esquecer, de maneira nenhuma, meu amigo Canhete, dar os parabéns pelo 
aniversariante de hoje, a sua digníssima esposa, Sra. Susiele(F), que também faz parte desse Projeto, 
até onde eu sei atua juntamente com você, ajuda na questão das crianças, na questão dos uniformes, 
na lavagem dos uniformes, né? E com isso, com a família empenhada, com certeza, o projeto já é 
vitorioso, e quem ganha com isso são as crianças, as famílias e a Cidade de Sumaré. Então, muito 
obrigado, era isso que eu tinha para dizer. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 
em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da 
Silva”: Solicito permissão para daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 
“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, quero aqui parabenizar o autor da Moção, 
Vereador Rodrigo Dorival, é motivo de muita alegria ver esses jovens disputando campeonato, 
representando a nossa Cidade e, acima de tudo, ser campeões. Parabéns ao Canhete, toda a equipe 
que está por trás coordenando essa garotada. Eu acho que o Rodrigo já falou tudo, mas, mais uma 
vez aqui, parabéns a todos os jovens que foram vitoriosos e representaram a nossa Cidade diante do 
Estado de São Paulo. Então, parabéns, e muito feliz por essa conquista de vocês, valeu?! “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: 
Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 
autor da Moção. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, eu caí no esquecimento - o 
senhor me perdoa -, mas tem um vídeo a ser passado, se for possível. Já está ali prontinho para pode 
ser... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, após a discussão, Vereador, pode ser? “Vereador 
“Rodrigo Dorival Gomes”: Sim, senhor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 
discussão. Eu queria aqui parabenizá-lo, Vereador, pela Moção; e, também, queria aqui parabenizar 
todas as crianças, né, que estão envolvidas nesse projeto. Também não poderia deixar de, né, 
parabenizar o Herivelto Canhete. Eu gostaria que todos dessem uma salva de palmas para o nosso 



 
 
 

  

amigo Herivelto. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Herivelto é um “cara” que... ele, na 
realidade, ele tem tudo a ver com esse projeto, as crianças são merecedoras, mas ele é merecedor 
também dessa salva de palmas porque é uma pessoa muito importante nesse projeto. Parabéns, 
Herivelto! Parabéns! Também não poderia deixar de cumprimentar o nosso amigo Bruno aí também, 
que faz parte do esporte que também gosta muito, está bom? A Moção está em discussão. “Vereador 
“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
Vereador Willian “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar do local. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Permitido, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Muito obrigado. Sr. 
Presidente, eu quero primeiro parabenizar aqui o meu amigo Vereador Rodrigo Dorival Gomes, 
parabéns pela sua Moção, pela sua fala, pelo o discurso e pelo seu reconhecimento público e notório 
que V. Exa. traz a essa Casa. É mais uma das grandes coisas que o senhor tem feito no mandato de 
Vereador, parabéns! Quero parabenizar aqui o Herivelto Canhete e parabenizar, também, todas as 
crianças. Quero aqui fazer das palavras do senhor, Presidente, as minhas palavras. Canhete, 
parabéns! O senhor é um Guarda Municipal, um Servidor Público e um ser humano que muito 
orgulha a nossa Cidade, te dou parabéns, mais uma vez, aliás, eu acho que você tem sido o recorde 
de Moções desta Casa, e não só de um Vereador, diversos Vereadores sempre está te homenageando, 
para mostrar que você ultrapassa linhas partidárias, correlações de força e o teu trabalho de 
solidariedade (que é incrível na Cidade) tem tomado força e ganhado notoriedade. Esse troféu que 
está aí nas mãos, né, de uma pequena criança, é o símbolo de força, de dedicação do projeto que você 
desenvolve. Parabéns a todas as crianças por mais um campeonato vencido, parabéns aos 
adolescentes, parabéns a todos aqueles que fazem parte do projeto, e a gente sabe que você faz com 
força, com dedicação e com as bençãos de Deus. Conte com esta Casa, conte com esse Vereador e 
vida longa a todo esse Projeto. Parabéns! Peço permissão para subscrever a Moção. [Aplausos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Eu gostaria que pudesse colocar o vídeo para 
a gente ver, por favor. [Exibição de vídeo] “Munícipe “Sr. Victor Barreto”: “Muito bem, vamos 
lá, vamos lá! “Munícipe “Sr. Herivelto Canhete”: A expectativa é boa! Fizemos uma boa 
campanha, a molecada está de parabéns. Estamos aqui hoje, nessa final, representando nossa 
Cidade de Sumaré. “Munícipe “Gabriel Felício”: Hoje a gente vai fazer o máximo, dar o máximo 
de intensidade, vontade. [Gritos] “Munícipe “Sr. Charles Viana”: E tem uma coisa, a gente se 
sente prestigiado aí, né, ainda mais a gente que nasceu em Sumaré aí, e agora podemos representar 
ela, né? Na onde for, a gente quer fazer o máximo. “Munícipe “Kevin Ajala”: A expectativa é boa, 
é a vitória, né? Sem moleza. “Narrador”: Arbitragem conferindo os últimos detalhes para a grande 
final. [Apito soando] “Narrador”: E começou o jogo! Agora vale o título do campeonato estadual! 
[Falas sobrepostas] “Narrador”: Ele vai na disputa, [Ininteligível] Robson, pisou, para o meio, 
com dois na marcação, ele puxou. Hum, já tirou para dançar o primeiro, e aí no segundo fez a falta. 
A jogada foi bonita, hein!? Marcelinho foi na disputa com o Robson, [Ininteligível] sempre na 
jogada o Robson, para meio [Ininteligível]. Decisão nos pênaltis. [Corte no Áudio] está o título! 
Partiu Christian(*), bateu! Defendeu, Kevin! Aí Buiú partiu, bateu, Kevin! E temos um campeão! 
Temos um campeão! Sumaré é campeão, vamos ver o replay do penal que deu o título a Sumaré. 
Sumaré já está comemorando, você está vendo a defesa do Kevin, ele cai e a bola também não vai 
muito no canto, ele se ajoelha, aponta para céu. E aí você vê em primeiro plano, está aí ele 
comemorando, ele abraçando, e a torcida comemora. Sumaré é campeão estadual em categoria sub-
14! Aqui no [Ininteligível] em Sumaré, levou [Ininteligível]. [Gritos] É campeão! É campeão! É 
campeão! É campeão! É campeão! “Munícipe “Sr. Herivelto Canhete”: Chegamos! Sumaré, 
Prefeito, vai recebeu outra equipe no seu gabinete, hein?! Muito obrigado pelo apoio, Prefeito e 
todo mundo Sumaré, está bom? Obrigado. “Munícipe “Sr. Victor Barreto”: Eu tinha certeza que a 



 
 
 

  

gente ia fazer um bom jogo, com um bom desempenho, taticamente a gente foi muito encaixado, eles 
armaram a ‘retranquinha’ ali, a gente tentou trabalhar, tentou achar [Corte no Áudio]. “Munícipe 
“Kevin Ajala”: Queria agradecer a Sumaré, sensação muito grande, meu coração está 
superacelerado, eu estou muito emocionado. [Gritos] É campeão! É campeão! “Munícipe “Sr. 
Victor Barreto”: Se acontecer daqui 10 anos o Gabriel estar lá no São Paulo fazendo gol, esse dia 
vai estar marcado. E antes (antes), agradecer esse cara aqui por tudo faz por vocês, tudo bem? 
“Munícipe “Sr. Herivelto Canhete”: Verdade. “Munícipe “Sr. Victor Barreto”: Em pensamento, 
em oração, para que papai do céu dê saúde para continuar ajudando a gente, tá? E que a gente 
possa ter condição de cada vez fazer melhor para vocês. “Munícipe “Sr. Herivelto Canhete”: 
Amém!” [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Coloco em votação a Moção. “Vereador 
“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Após a aprovação da 
Moção, peço, mediante ao Art. 129, Parágrafo 3º, que o homenageado possa fazer o uso da palavra. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Será permitido pelo Art. 129. “Vereador “Sirineu de Araújo 
Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o 
Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável a 
Moção. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Será registrado. Encerrada a votação: 19 
votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Pelo Art. 129, Parágrafo 3º, eu peço 
para que o Herivelto faça o uso da palavra na Tribuna pelo tempo regimental. Após o uso da palavra 
eu acho que o Vereador quer tirar uma foto, não é isso? “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: 
Sim, senhor, Sr. Presidente, se o senhor autorizar mais esse pedido. [Falas sobrepostas] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Será permitido. “Munícipe “Sr. Herivelto Canhete”: Bom, vamos lá, 
né? É, as emoções veio primeiro ali, né? Vídeo, as lembranças, é... traz umas lembranças muito boas. 
Agradecer aí a Mesa Diretora aí, todos os Vereadores. Vamos falar dessa competição específica, que 
hoje aqui, a gente foi representar a nossa Cidade lá, campeonato difícil, enfrentamos aí várias cidades 
fortes lá, passamos por Olímpia, Penápolis, São José dos Campos. Nossa! Cada... Foi uma batalha 
atrás da outra lá, muito difícil o campeonato. Aconteceu muitas coisas difíceis, mas quando está 
escrito, quando já é para ser, ninguém tira. Então assim, a gente marcou o nome da Cidade lá em 
Monte Alto. Acredito que a gente nunca competiu nessa competição, e é a 50, foi a edição 50. Na 
Secretaria de Esporte ninguém me comunicou sobre futebol, desta categoria que já competiu, então é 
um motivo de orgulho a gente ter ido lá, ter representado a Cidade. Então, é só agradecer, gente. O 
Rodrigo expressou tantas palavras que eu poderia estar repetindo aqui, mas eu acho que não há 
necessidade, é só agradecer aquele grupo ali de atletas, aos pais; a gente ficou nove dias fora, então a 
saudade dos pais também... é forte isso daí, mexe com o sentimento de todo mundo. Mas a 
sementinha foi plantada há dois anos e agora nós estamos aí buscando os frutos. Eu agradeço aí a 
todo elogio, todo reconhecimento de todos os Vereadores, para mim é emocionante. É igual o 
Willian falou, a gente, eu, em momento algum, eu pretendo [Risos] ter pretensões políticas de estar 
sentado aqui, hoje eu só quero focar e trabalhar na área de esporte aí, que é minha paixão, está bom? 
Além do meu trabalho aí na segurança, o esporte é fundamental aí, e as crianças é meu foco, até o 
Sub-14, o que a Cidade depender de mim, eu vou estar aqui para ajudar eles, está bom? Agradeço 
todo mundo aí, agradeço o Rodrigo, que fez essa Moção para mim; agradeço aí todos os Vereador, 
sem distinção de ninguém aqui, porque essa Casa, eu já disse uma vez aqui, essa Casa é o coração do 
Sumaré, daqui sai todas as Leis, daqui saem todas as melhorias, tudo os... tudo, enfim, tudo. Aqui... a 
população não sabe, mas sai tudo daqui, tudo que é aprovado é feito aqui. Então, hoje eu entendo o 
que é que é uma Casa Legislativa, tem vários Vereadores aqui que me ajudam, tem vários pais que 
me ajudam. Estamos chegando, devagarzinho a gente vai levar elevar aí o esporte de Sumaré num 



 
 
 

  

patamar bem alto, está bom? Só a sua gratidão a todos aí, e a conquista está ali, olha, o troféu, aquilo 
ali é um legado. O nome de Sumaré vai ficar lá no Estado, porque esse campeonato é organizado 
pela Secretaria de Esporte do Estado, então Sumaré está lá, em 2022, o legado ficou lá para a vida 
inteira, o nome de Sumaré vai ser lembrado. Restante, galera, muito obrigado, está bom? Obrigado 
mesmo, de coração! [Aplausos] “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, se puder 
autorizar os meninos entrarem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para que todos os 
participantes possam adentrar ao Plenário para tirar uma foto, por favor. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Peço para o Vereador, 1º Secretário, Valdir de Oliveira, para fazer as considerações. “1º 
Secretário “Valdir de Oliveira”: Gostaríamos de agradecer aqui a presença do Dr. Elias Kobayashi, 
delegado aposentado da Cidade de Sumaré; Sr. Jesuel Pereira, Secretário Municipal de 
Transparência; Roberto Vensel, Secretário Municipal de Mobilidade Urbana; nosso sempre eterno 
Vereador Cláudio Meskan; Edson (eu acho que é Edinho Gordiano, né?), coordenador da Vila Soma, 
nosso grande amigo Edinho; também a presença do Márcio, Regional Rural aqui presente com a 
gente. Muito obrigado pela presença de vocês! “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de 
ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. 
“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, eu peço a retirada do meu Projeto de Urgência 
aí, e também não precisa nem colher assinatura. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. 
“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: E eu posso fazer um agradecimento aqui, Presidente? “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Por favor. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Agradeço, também, a 
presença do meu amigo Márcio do Regional Rural; o nosso Secretário Jesuel; o nosso Secretário 
Roberto Vensel; o escrivão Adilson, obrigado; e o Dr. Elias, muito obrigado pela presença aí. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 
27/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Moção n. 
27/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a satisfação de 
apresentar a esta Nobre Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Partido dos 
Trabalhadores por ocasião do aniversário de 43 anos comemorado na última sexta-feira, 10 de 
fevereiro de 2023. Reconhecido como um dos mais relevantes partidos políticos do mundo, o PT 
nasceu em 1980 fruto da organização política dos trabalhadores e trabalhadoras do Brasil, servindo 
como alternativa para ser a voz daqueles que foram oprimidos pela ditadura militar então vigente e 
que começaram uma reação a fim de retomar a democracia no país, obtida com êxito a partir de 
1985. Desde então, o partido acumulou cinco vitórias nas eleições presidenciais, feito que nenhuma 
outra legenda foi capaz de alcançar em toda a história da República Brasileira. Novamente no 
comando da nação com a terceira vitória de Luiz Inácio Lula da Silva nas eleições de 2022, o PT 
segue sua trajetória de buscar construir um Brasil que supere definitivamente sua condição de nação 
subdesenvolvida para legar ao seu povo a grandeza que há décadas lhe é prometida. Ao longo dos 
anos, as políticas econômicas e sociais implementadas pelo Partido dos Trabalhadores à frente do 
Governo Federal permitiram que mais de 40 milhões de brasileiros e brasileiras deixassem a linha de 
pobreza, tornando o país uma referência global no combate à fome. Garantir acesso de jovens pobres 
à universidade, gerar mais de 20 milhões de empregos com carteira assinada e construir o maior 
programa habitacional da história foram alguns dos outros feitos realizados pelo partido, que 
despertaram interesse e reconhecimento da comunidade internacional, fazendo com que o país 
figurasse entre as seis maiores economias do mundo em 2011. O legado do PT é também notável 
para o Município de Sumaré: com milhares de moradias populares para famílias de baixa renda; 
destinação de recursos a diversas áreas por meio do Programa de Aceleração do Crescimento; 
milhares de pessoas participando do programa Bolsa Família; mais de 4 mil jovens com acesso às 
universidades da região por meio de programas como ProUni e Fies; mais de 30 mil famílias 



 
 
 

  

atendidas com as 41 farmácias populares; entre outras realizações de tamanha importância para o 
conjunto da população, sendo a saúde uma das principais áreas beneficiadas com a implantação do 
SAMU Sumaré, UPA Macarenko e o programa Mais Médicos. Com o PT no governo, Sumaré 
avançou também em abastecimento de água e tratamento de esgoto. Durante a trajetória do Partido 
dos Trabalhadores, os menos favorecidos tiveram a oportunidade de debater abertamente os 
problemas sociais historicamente enfrentados pelas camadas mais pobres da população, muitos dos 
quais foram sendo encarados com coragem a fim de criar um país menos injusto por meio das 
políticas de inclusão. O PT contribuiu para que as lutas populares ganhassem significado, 
possibilitando a conquista de direitos desde a esfera municipal até a federal, especialmente a partir da 
eleição do Presidente Lula pela primeira vez, no histórico pleito de 2002. Durante os governos 
petistas, o povo trabalhador conseguiu acesso a lugares antes restritos a uma pequena parcela da 
sociedade, abalando a secular estrutura social do país com pobres frequentando aeroportos, 
universidades, conquistando a sua casa própria e conseguindo ascensão social. Com isso, o PT 
amargou perseguições de setores conservadores e reacionários que, em conluio com parte da grande 
mídia, atuaram contra o partido. O auge desse processo é a prisão arbitrária do presidente mais 
popular da história recente do Brasil, a quem estes Parlamentares chamam de “companheiro”. O 
Partido dos Trabalhadores continuará ao lado dos brasileiros lutando contra as injustiças sociais, e o 
povo conhecedor dessa coragem que o caracteriza como partido, sabe que na hora que mais precisa é 
com o PT que se pode contar. Portanto, Sr. Presidente, por reconhecer a importância, o legado e a 
contribuição em curso dada pelo PT ao país, requeremos, na forma regimental e, após ouvido o 
Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Partido dos Trabalhadores em 
comemoração pelo aniversário de 43° anos de sua fundação. Solicitamos, ainda, que sejam 
encaminhadas cópias aos Diretórios Municipal, Estadual e Nacional do PT”. Sala das Sessões, 14 de 
fevereiro de 2023. Willian Souza, Vereador (Partido dos Trabalhadores), Ulisses Gomes, Vereador 
(Partido dos Trabalhadores). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 
“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o 
Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Eu peço permissão a V. Exa. para usar a 
Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sr. 
Presidente, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham na internet, a imprensa, 
Servidores desta Casa de Leis, é um prazer enorme poder usar a Tribuna para um momento tão nobre 
e tão importante. Cumprimento e saúdo também, na pessoa do Roberto Vensel, ex-Vereador desta 
Casa, Ex-Presidente da Câmara, atual Secretário e atual Presidente do Partido dos Trabalhadores da 
Cidade de Sumaré; e cumprimento, em nome dele, toda a militância do Partido dos Trabalhadores 
que se encontra em Plenário, a qual também cumprimento em nome da Sueli, que é a Vice-
Presidenta do PT de Sumaré, que se encontra aqui em Plenário, cumprimento todas as demais 
mulheres em nome da minha esposa, que é membro da executiva do PT, a Dê; cumprimento também 
todos os militantes de movimentos sociais e populares que aqui se encontram. Sobretudo, Sr. 
Presidente, eu tomo a liberdade para às 18h01 desta Sessão, numa Moção tão importante e tão 
solene, mas para nesse momento aqui, dizer que nesse exato momento, um pouco distante da gente, 
na Bahia, o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva acabou de relançar o programa Minha Casa, Minha 
Vida fazendo entregas de casas populares na Bahia. [Aplausos e gritos] “Vereador “Willian 
Souza”: E eu me sinto muito honrado, que embora dividido geograficamente, Lula lá na Bahia e eu 
aqui na Câmara Municipal de Sumaré, eu me sinto muito interligado pelas causas sociais, pelos 
desejos e pelos sonhos. E assim somos nós, militantes do Partido dos Trabalhadores e das 
Trabalhadoras. Nós não fazemos parte apenas de um partido, nós fazemos parte do maior partido. E 
digo repetindo e parafraseando nosso Presidente de Honra, Lula, que disse ontem que não existe 



 
 
 

  

nenhum partido no mundo que seja semelhante ao Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras. 
Quando ele diz isso não contém exagero, não contém uma certa puxada para o nosso partido. É a 
maior organização, é o único partido - Presidente Joel - dividido por setores, é o único partido que 
tem no seu calendário as reuniões mensais fixas, é o único partido que se discute com o executivo e 
com o diretório sem ser época de eleição. A gente não trabalha em época de eleição, quando qualquer 
governante nosso assume no dia 1° de janeiro, ou em março, ou qualquer época, o nosso plano de 
governo já está pronto, a gente elabora antes, e muitos assumem para ver o que vão fazer. Nós somos 
o partido da preparação, o partido do sonho, do desejo, o partido que vem do anseio de trabalhadores 
e trabalhadoras. Em 1980 (43 anos atrás), esse partido foi fundado no dia 10 de fevereiro de 1980, no 
Colégio Sion, onde sonhos intelectuais, movimentos de cultura, movimentos de trabalhadores e 
trabalhadoras fizeram a fundação desse partido. Esse partido que era apenas para trazer o anseio dos 
trabalhadores e trabalhadoras, tendo em vista que a ditadura militar em sua alta estava ali cortando os 
anseios democráticos de uma população que sonhava: mulheres, homens, religiões e sonhos, e 
desejos que estavam se juntando. Na fundação desse partido inúmeras pessoas ali estavam, aqui da 
região, posso citar com muita honra e com muito prazer, o Ex-Prefeito de Campinas, Jacó Bittar; e 
cito, entre eles, Luiz Inácio Lula da Silva e outros mais participantes que estavam na fundação do 
PT. O PT veio para somar e para construir os sonhos de trabalhadores e trabalhadoras. As pessoas 
que se filiam ao PT, é porque ela não aguenta dentro dela um sonho individual, ela quer sonhar junto, 
ela quer fazer parte de uma aglomeração, ela quer fazer parte de correntes e de mãos que se unem, 
pessoas que sonham e acreditam, pessoas que querem um país melhor, um sonho melhor. O PT tem 
algo que mais orgulha em qualquer outro partido, a gente usa uma frase que ela é temida pelos 
adversários e o nosso maior orgulho: o PT é o único partido que tem a melhor e maior militância 
constituída partidariamente desse país, militância que está em todos os setores. Quando um 
trabalhador está numa porta de fábrica e precisa de um reajuste salarial, é alguém do PT que está 
liderando uma greve; quando um posto de saúde não tem médico, não tem remédio e precisa de 
alguém no Conselho de Saúde, é alguém do PT que está lá organizando; quando o Servidor está com 
a defasagem salarial, é alguém do PT que está no Sindicato dos Servidores fazendo essa organização; 
quando nos conselhos constituídos é necessário alguém debater a Legislação com clareza, com 
dureza, com firmeza, é alguém do PT que lá está; no movimento de moradia, cultural, no movimento 
que a gente agrega os bairros, é alguém do PT que sempre está lá. É por isso que eu falo: quando 
alguém teme por uma indignação, por mais os Srs. Vereadores que estão em outro partido, e os 
senhores querem lutar por uma causa social, por uma cidade mais justa, mais igualitária, você pode 
não saber, mas dentro de você tem um pouco de PT. O PT é o partido do sonho, do desejo, do futuro, 
é o partido que tirou milhares de pessoas da linha da pobreza, é o partido que trouxe para essa Cidade 
mais de 12,5 mil moradias do Minha Casa, Minha Vida. E aproveito para saudar o Jesuel que é 
secretário, mas na época era Secretário de Habitação e que foi a liderança especial. E nós estamos 
prestes a ter de novo 12 mil, 15 mil moradias do Minha Casa, Minha Vida, porque o governo 
passado tirou e acabou com o programa Minha Casa, Minha Vida, fez o Casa Verde e Amarela, não 
pintou nada, não construiu nada e agora as pessoas deixaram de sonhar, de acreditar que a casa 
própria era possível. Hoje, Luiz Inácio Lula da Silva, na Bahia, está relançando o programa, então as 
50 mil pessoas da Cidade de Sumaré que ainda sonham com casa própria, pode sonhar, porque Lula é 
Presidente e porque o PT pode trazer o Minha Casa, Minha Vida de volta para essa Cidade! E para 
gente que é do PT, a gente fica orgulhoso quando ouve uma sirene e vê o Samu, porque foi criação 
do PT! Quando vai na UPA. Aliás, a única UPA da Cidade avalizada pelo Ministério da Saúde foi do 
PT; as 12,5 mil foi do PT; os assentamentos que servem merenda escolar, que fazem ali a sua venda, 
a merenda saudável foi do PT. Vários outros programas como dentista, como o programa Bolsa 



 
 
 

  

Família, como programas de Cras, de Creas, de moradia, regulação fundiária, o sonho da casa 
própria, a oportunidade para um jovem, como eu. Filho da D. Jô (faxineira) e do Sr. Firmino 
(porteiro) ser chamado de “doutor”, foi o Prouni, o Fies, o Ciência Sem Fronteiras que garantiu para 
várias pessoas! Podem nos questionar em diversas maneiras, podem não gostar da cor da nossa 
bandeira, podem não gostar do jeito da nossa estrela, mas no fundo tem que admitir que ninguém fez 
tanto pela classe trabalhadora desse país como o Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras. E, 
diga-se de passagem, nesta Casa, Sr. Presidente, a cadeira que o senhor ocupa, ao longo da história 
da democracia, ninguém e nenhum partido ocupou ela mais do que o PT, o PT foi o partido que mais 
foi Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Através da minha pessoa, da pessoa do Roberto 
Vensel e da pessoa do Geraldo Medeiros, fomos o partido que mais presidiu esta Casa de Leis. Ao 
longo da história, nós fomos o partido que mais fizemos Parlamentares eleitos desde a 
redemocratização, nenhum partido teve mais Vereadores que o PT dentro desta Casa. E, diga-se de 
passagem, o PT é o partido mais leal dessa Cidade, mais sério e mais comprometido. Ao longo da 
história traçada ao lado de 1996, quando o Dirceu Dalben sai do Matão para ser Prefeito dessa 
Cidade, tem como Vice alguém do PT, ao longo da construção é feita. A gente do PT tem um defeito 
para a política, quando a gente aperta a mão de alguém e dá a nossa palavra, a gente não rói a corda e 
a gente não volta atrás, no PT palavra lançada é palavra colocada e vira Lei. O PT é um partido sério 
- Presidente, eu peço mais uns minutos, mas eu peço não só a generosidade do senhor, como Líder do 
Governo, eu gostaria de usar o tempo do Vereador Ulisses, que está ausente do Plenário -. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Permitido, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sobretudo ainda, 
dizer que o PT é o partido que faz essa construção e que faz com que sonhos e desejos sejam 
colocados. Por que é que eu faço um discurso desse do PT, Vereador Valdir de Oliveira? Por que é 
que nesse dia, com a militância presente na Tribuna desta Casa? Porque está na hora das pessoas 
pararem de falar mal do PT e criar o PT como se fosse um bicho papão, como se fosse a maior 
dificuldade. Sabe por que alguns políticos falam mal do PT? Porque eles sabem que o único que é 
capaz de superar em qualquer lugar que assumir é alguém do PT. E essa superação, a gente sabe 
fazer, a gente sabe ser fiel, onde o PT governa dá certo. Hoje nós somos Governo em Sumaré, nós 
somos Governo, ajudamos o Prefeito Luiz Dalben, e está aqui o Líder do Governo falando nesta 
Casa pelo PT, e essa é a prova da fidelidade, do compromisso que nós estamos, mas, sobretudo, dizer 
que o Partido dos Trabalhadores não é o bicho papão para empresário, sabe por quê? Nunca o 
empresariado neste país ganhou tanto dinheiro como nos governos do PT. A construção civil inflou 
nos governos do PT; o Minha Casa, Minha Vida sendo liberado, as grandes construtoras ganharam 
muito dinheiro; as lojas de carro, vendendo carro; as papelarias, vendendo para as pessoas para que 
pudessem cursar uma faculdade, uma universidade. O dinheiro girou no governo do PT. Sobretudo, 
nós temos que acrescentar e falar um pouco mais. Nós estamos no dia 14 de fevereiro, eu desafio 
qualquer parlamentar a me dizer quantas Igrejas Evangélicas já foram fechadas, porque era isso que 
vendiam! Diziam que a gente ia fechar a Igreja Evangélica, que a gente sempre foi contra, que a 
gente era o anticristo, pelo contrário! Nós sabemos respeitar todas as religiões de todas as formas, e o 
respeito mútuo. Pelo contrário, vejam o cristianismo no país aumentar no Governo do Presidente 
Lula, porque o Presidente Lula é um cara diplomático, republicano, que vai fazer com que os 
pastores sejam bem recebidos dentro do Palácio do Planalto. Digo mais, eu pergunto aos senhores 
quantos banheiros unissex foram criados dentro das escolas, porque era isso que diziam, pelo 
contrário. O nosso Ministro da Educação, Camilo, criou o piso salarial aumentando para os 
professores. Vai ter mais vagas nas universidades, e nós vamos lutar para trazer um polo de 
universidade federal para Cidade de Sumaré como veio para Hortolândia. Esse era o medo deles, não 
era o banheiro unissex, era as universidades que nós vamos criar! O medo deles não era o banheiro 



 
 
 

  

unissex, era o filho da faxineira e do porteiro sendo chamado de “doutor” e entrando dentro de uma 
universidade! É essa a oportunidade que o PT dá, o PT dá oportunidade para o filho da faxineira ter o 
mesmo perfume que tem o filho da patroa; o PT dá a oportunidade para - Sr. João - a gente poder 
viajar no avião com qualquer tipo de pessoa sem classe social, sem raça, sem religião, sem 
qualificada. É esse o país da oportunidade, o país do amor, sem ódio, sem raiva, sem rancor. Nós 
precisamos saber que o PT quando governou a Cidade de Sumaré, também fez uma política 
construtiva, de avanço, de construção, de lealdade; quando continuou no Governo Dalben também 
fez; e quando governou essa Casa dos últimos 4 anos pela minha pessoa, nós nunca tivemos aqui 
uma fala de reprimir qualquer um da classe trabalhadora ou de qualquer outra religião, pelo 
contrário, recebemos todos, acolhemos! Fizemos todos vir para dentro. Nós somos um partido que 
sabemos o que é levar a democracia a sério, que sabemos dialogar com todos os setores, conversar 
com todo mundo, só não conversa com a gente quem não quer; só não dialoga com a gente quem não 
quer, porque o PT é partido do diálogo, do sonho, do desejo, da casa própria, do carro próprio, da 
universidade, da UPA, da saúde, do Mais Médicos, de Mais Dentista, é o partido que traz sonho para 
esse país se tornando em realidade. É por isso, Sr. Presidente, que com esse sonho e esse desejo, eu 
sou uma pessoa completamente apaixonada pelo meu partido, uma pessoa que carrego nas veias e no 
coração algo muito sério. E vou dizer algo de coração aqui para esta Casa e dizer, mais uma vez 
(porque todos os anos eu digo quase a mesma coisa), tem muita gente que diz por aí: “Olha, você 
precisa sair do PT, você precisa sair do PT para se um dia quiser alavancar novos voos, alavancar 
outros passos”. Deixa eu explicar uma coisa a todos vocês, não tem como sair do PT, o PT é algo 
diferente, o PT é algo que defende a classe trabalhadora de uma maneira que vem do sonho, da raiz, 
do desejo. E sabe o que eu digo? Também disseram para o Lula que ele não seria Presidente da 
República, porque ele não tinha um diploma; disseram para o Lula que não seria capaz dele assumir 
a Presidência da República porque ele estava disputando a Presidência com uma pessoa letrada 
(quando ele disputava com a turma do Fernando Henrique Cardoso); diziam para o Lula que ele não 
chegaria lá nunca; e o primeiro diploma dele é o diploma de Presidente da República Federativa do 
Brasil. Ninguém nesse país pode ousar desafiar ninguém e dizer que “não”. Quando prenderam Luiz 
Inácio Lula da Silva (em 2018), tiraram ele das eleições, falaram que ele nunca mais ia voltar a ser 
Presidente deste país. Nós perdemos a eleição e soubemos respeitar. Quando o impeachment da 
Dilma aconteceu (em 2016), Sr. João, disseram que o PT nunca mais ia voltar. Chegou, em 2018 
para 19, pedirem a extinção do PT, para o PT parar de existir! Tem uma ação partidária no Supremo 
Tribunal Federal pedindo a extinção do Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras. Não é uma 
invenção, procure na internet, tem uma ação dizendo isso. Nós ouvimos absurdos, fomos taxados de 
todos os nomes, mas a gente nunca esqueceu dos nossos sonhos, dos nossos desejos, da fundação do 
PT, das greves do ABC. Nós não esquecemos que no Colégio Sion, a gente também dialogou com a 
elite; a gente não esqueceu que esse país não é feito para ter rancor e para ter raiva, que esse país não 
é o país do preconceito, é o país do amor. E quando Lula volta à Presidência da República foi tudo 
possível e pelo PT. É pelo PT que o Lula é Presidente, ninguém pode esquecer isso! É pelo PT que 
esse país teve a primeira mulher Presidenta da República (que foi a Dilma); é pelo PT que o Lula foi 
Presidente dois mandatos, três mandatos agora; é pelo PT que o Presidente Lula está repactuando o 
país, andando pelo Uruguai, pela Argentina, pelos Estados Unidos; é pelo PT que nós estamos 
salvando os índios que estavam morrendo; é pelo PT que nós estamos defendendo a Amazônia; é 
pelo PT que as pessoas lá na Bahia estão chorando agora por ter a casa própria! É pelo PT que nós 
vamos tocar! O PT não é um partido de existência apenas, é um partido de sonhos, de desejos, 
enraizado na história do povo trabalhador brasileiro. A gente está aqui para sonhar e acreditar junto! 
O PT não é bom só para ser líder de Governo, o PT não é bom só para ser Secretário, o PT não é bom 



 
 
 

  

só para ser Presidente da Câmara, o PT é um bom e fiel parceiro, mas o PT também é bom para 
governar. A gente não é aquela pessoa que tem que ficar escondida, trancada! Nós temos orgulho do 
nosso partido! Se eu sou um bom amigo para defender qualquer pauta dentro desta Casa, se eu sou 
um bom amigo dos Srs. Vereadores para nunca (nunca!) ter feito nenhuma manobra contra nenhum 
dos senhores aqui dentro. Administrei essa Casa em dois mandatos respeitando cada um dos 
senhores, e sendo pelo PT. Então, tire o medo do PT de dentro, porque o PT sabe respeitar quem é 
eleito pelo voto popular, o PT sabe administrar, o PT sabe ser leal e o PT sabe cuidar do povo. Eu 
finalizo a minha fala, Sr. Presidente, dizendo que, em Sumaré, o legado do PT é histórico, simbólico 
e impossível de ser apagado. E é por isso que nesta data comemorativa, como liderança do Partido 
dos Trabalhadores, eu subo a esta Tribuna para pedir o voto favorável dos senhores, para fazer essa 
Moção justa nesta Casa e para reconhecer publicamente o partido da democracia, da história, o 
partido do Minha Casa, Minha Vida, o partido do Prouni, do Fies, da UPA, do Ciência Sem 
Fronteiras, o partido que leva alimentação saudável para o povo, que coloca o jovem na faculdade, 
que dá oportunidade para que todos tenham vida e tenham qualidade de vida. Viva o Partido dos 
Trabalhadores e das Trabalhadoras! Muito obrigado, Sr. Presidente! [Aplausos e gritos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 
Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rudinei 
Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Permitido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao Vereador Willian pela 
Moção, e dar os parabéns à militância do PT. Embora eu seja de um, até brinquei aqui, eu vim, fui 
convidado pelo Willian, eu vim aqui na sexta-feira no aniversário do PT, e eu até brinquei, né, falei 
assim: “É um corintiano gritando gol no meio da torcida do Palmeiras”, porque eu sou do PL. 
[Risos] É uma loucura! Mas eu vim, né, dar os parabéns pelo trabalho que o Willian desenvolveu, 
pelo Roberto. Eu votei no Roberto para Presidente, votei no Geraldo para Presidente, votei no 
Willian para Presidente, e talvez eu vote em algum de vocês aí, que se for Vereador aqui, né? Mas eu 
quero dizer o seguinte, a gente vê a organização do partido de vocês, é um partido respeitado, um 
partido que tem sede. Eu fui filiado do PT por pouco tempo. Mas, Willian, você falou uma coisa aí, 
na questão do PT, embora eu seja, esteja, né, (eu não sou, eu estou) no PL, todo mundo tem um 
pouco de PT. Agora mesmo aqui, eu estou conversando com o secretário pedindo um serviço numa 
área rural, que a gente quando sofre, ver os outros sofrendo, a gente sente uma indignação grande, 
então, a gente sofre junto. E quando a gente sofre por alguém, eu acho que a gente tem um espírito de 
luta no coração. E isso eu carrego comigo, e respeito muito a luta que você faz pelo partido que você 
representa. Eu fiz uma reunião no mandato passado, no Vila Flora, e a síndica geral de todos os 
condomínios, e ela falou o seguinte: “Se a gente fosse organizado igual a turma do Vila Soma, igual 
do PT, nós tinha conseguido mudar essa entrada”. E eles, com a luta deles, do jeito deles, conseguiu 
se organizar lá. Então, do jeito de vocês, se às vezes acerta, às vezes erra acaba virando referência 
para uma parcela boa da população. E eu digo para vocês o seguinte, não desista daquilo que vocês 
acreditam, tá bom? E que Deus abençoe o PT, abençoe a pessoa do Willian (que hoje representa 
muito bem o partido de vocês aqui dentro, viu?). Obrigado. [Aplausos] “Vereador “Sebastião Alves 
Correa”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: 
Questão de ordem. Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 
Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 
João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Eu peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Secretário “João Maioral”: 
Obrigado. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu faço questão de estar usando a palavra aqui, referente 
ao Partido dos Trabalhadores. Eu quero parabenizar, primeiramente o nosso, meu líder, líder de 



 
 
 

  

Governo aqui na Casa, o meu Ex-Presidente que não continuou, porque ele também não concordou 
que aprovasse uma Lei para que ele viesse a continuar, porque senão talvez teria continuado. Votei 
também duas vezes no Willian, votei no Roberto, votei no Geraldo como Presidente dessa Casa, 
também - como diz? - sempre a gente respeitou o trabalho com seriedade que vocês sempre tocaram 
essa Casa. Isso eu sempre falei, eu acho que você, sem dúvida, é um Presidente que deixou um 
legado muito bonito na Cidade, um legado de muita importância! E isso aí, quer dizer... E o Partido 
dos Trabalhadores, como você já disse, é um partido que lutou, começou lá pequeno, cresceu e 
desenvolveu, e nenhum partido consegue eleger tantas vezes, assumir a Presidência da República. É 
muito difícil! Como nas suas palavras, o senhor já disse, que é o único partido que conseguiu assumir 
tantas vezes a Presidência da República. Então eu tenho certeza que é aquilo que você disse, é o 
trabalho... Eu posso também voltar aqui e dizer com muita honra: fui Secretário do Partido dos 
Trabalhadores junto com o Prefeito Bacchin. Um Prefeito que me deu muita liberdade para que eu 
pudesse trabalhar e fazer o melhor por essa Cidade. Então, eu só tenho a agradecer o Partido dos 
Trabalhadores por tudo que já eu tive também, então é uma honra muito grande. E estar hoje como 
amigo, parceiro, de S. Exa. Vereador. É um honra, vejo sonho, sonho mesmo, com voos altos para S. 
Exa.; e vejo que Sumaré terá um futuro brilhante junto com esse trabalho político seu, do partido, de 
toda a militância, e quero estar junto, participando juntamente com vocês, para que possamos 
também fazer o melhor por Sumaré, assim como nós oramos e pedimos para que o Presidente Lula 
venha a fazer o melhor para esse país, que possa crescer e desenvolver e ajudar aqueles menos 
favorecidos, como sempre foi o trabalho que foi feito, que a gente sabe a dificuldade que o povo 
passa e a situação que passa o povo brasileiro. Então é difícil, muitas vezes a gente revolta com 
certas coisas que você vê, é impossível você acreditar que acontece certas coisas num país, com tanta 
- como diz? - com tanto alimento, com tantas condições de ser muito melhor. Então, eu creio, 
acredito no Governo, na Presidência do Lula, acredito muito no seu trabalho, muitíssimo mesmo. Eu 
estou até - como é? - suspeito de falar. Então, Presidente, é isso aí que eu queria deixar aqui o meu 
legado, e em agradecimento mesmo a tudo que eu também já tive do Partido dos Trabalhadores nessa 
Cidade. Então, parabéns! Deus abençoe o seu trabalho! Deus abençoe toda a militância do Partido 
dos Trabalhadores! Deus abençoe o Lula, todo o partido no país aí, pelo trabalho, que eu creio que 
vai fazer. Parabéns! Deus abençoe, e que isso aí seja para todos nós. Parabéns! [Aplausos] 
“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 
de ordem, Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui 
mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sr. 
Presidente, parabenizar o Vereador Willian, né, o nosso líder aí, pela Moção, e os demais que estão 
aqui presentes, liderança do PT, né? Eu estive aqui, os demais Vereadores, estive aqui na sexta-feira, 
foi uma honra, um orgulho, né? E dizer, né, como disse, na história de Sumaré é a primeira vez que 
um tucano sai aplaudido, né? Então, isso é democracia, é a mudança. A gente tem que ver o lado 
político, a gente tem que ver a Cidade que precisa crescer, não podemos ver esse lado político, né? 
Isso é muito importante. Eu fiquei muito feliz de estar aqui. Quero deixar muito, eu sou muito grato 
pelo que o nosso Presidente do PT, quando Secretário de Saúde esteve aqui, me deu a oportunidade. 
Se hoje eu estou aqui, é um trabalho que eu fiz lá atrás, que ele me deu a oportunidade. Tião do 
Postinho, né? Que tinha muitos que tinham tirado, isso eu devo muito ao Roberto, eu tenho muito 
orgulho de dizer: foi o Roberto que me colocou, né, me deu a oportunidade, mesmo não conhecendo 
a saúde, deu a oportunidade de administrar uma unidade de saúde, né, que eu agarrei com as duas 
mãos, até procurei mais mãos para agarrar, mas não tinha. Mas, de coração, obrigado, Roberto. 
Obrigado ao PT, ao Bacchin na época, também que teve essa oportunidade de saber que eu estava lá, 
que você tinha dado essa oportunidade, só tenho que agradecer no seu período de administração. 



 
 
 

  

Willian, agradeço, de coração, por tudo que você fez aí durante esses 4 anos de mandato; ao colega 
Ulisses, né, Vereador, também. Então, é muito grato. E estamos juntos, temos que continuar e não 
pensar na parte de siglas, né, vamos pensar em mandatos e melhor para Sumaré. Deus abençoe! 
[Aplausos] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Vereador 
“Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 
de ordem, o Vereador Caverna tinha pedido antes do senhor, pode ser? “Vereador “Joel Cardoso 
da Luz”: Pode ser, ele é mais velho, ele tem direito. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Risos] 
Vereador Caverna, questão de ordem. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O senhor me autoriza 
falar daqui mesmo, Presidente. Eu vou levantar que o nosso Nobre Vereador Willian merece. 
Willian, Nobre Vereador, parabéns pela fala e parabéns à militância do PT! Eu digo que eu sou muito 
honrado de ter o Presidente Lula e o Vice-Presidente do meu partido. Trabalhamos muito para isso, e 
estou aqui na luta, e o senhor sabe que daqui 2 anos sabe o que é que eu penso, né? Então, que Deus 
abençoe o senhor, a sua família, e todos os militantes do PT! Muito obrigado. [Aplausos] “Vereador 
“Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 
Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também dar os parabéns ao Vereador Willian pela 
Moção, ao Ulisses, a Câmara tem dois Vereadores aqui no assento nessa Casa, ao Roberto Vensel, 
Presidente do PT, e à toda militância. Parabéns pelas vitórias, né, que já obteve a nível federal e a 
municipal (na época do Bacchin). E o Bacchin também foi parceiro, a gente viu avanço, votamos 
muitas matérias aqui, em prol dos Servidores nessa Casa no Governo do PT (do Bacchin). Então, tem 
que ser lembrado tudo isso. E dizer que estava lendo aqui, o PT é o único partido com mais filiado no 
exterior, rapaz, não é só a nível de país aqui, não, no exterior também é que tem mais filiado. Então, 
parabéns pela... partido que tem uma... eu sou de um partido, eu não sei, já fui de outros partidos, 
para gente ter uma reunião, é uma luta, e vocês reúnem quase todo o mês, é uma coisa incrível! 
Então, isso que é partido. Então, parabéns! Parabéns ao Vereador Willian, ao Ulisses e toda a 
militância do PT. Deus abençoe a todos vocês! [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 
está em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da 
Silva”: Solicito permissão para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 
“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Não poderia deixar de parabenizar o meu amigo, o meu 
Vereador Willian Souza, parabenizar o PT pelos 43 anos de luta. E hoje, se o país está mais 
igualitário, é porque existiu o PT para fazer essa parte. Como o Vereador falou da Minha Casa, 
Minha Vida anunciada lá na Bahia, eu estava vendo aqui agora há pouco, até o meu assessor mandou 
para mim (bem antes da sua fala), que também tem a Minha Casa, Minha Vida Rural, né, para o 
produtor rural que não tem a sua casa própria ter esse financiamento também, Minha Casa, Minha 
Vida Rural, mais um ganho para aquele morador, o sertanejo (como eu, que fui nascido e criado no 
sítio) que não tem condições de comprar sua casinha, vai ter esse empréstimo, esse a Minha Casa, 
Minha Vida Rural. Isso é mais um ganho para a população. Presidente, parabéns mais uma vez! 
[Aplausos] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Vereador Hélio, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: A Moção... “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Só um para... Posso falar? “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Lembrar que 
espero que o Presidente Lula reveja a questão das pensionistas. Porque a minha cunhada, o meu 
cunhado faleceu, ele recebia R$ 4,2 mil, a minha cunhada passou a receber, o mês passado, 1,9 mil, 
nem os 60% não está recebendo. Então, isso aí é um pedido que acho que a grande parte está fazendo 
- viu, Vereador João? Que mexe muito com previdência, que entende-, isso aí tem que ser revisto. E 
eu creio que no Governo Lula esse pessoal, vai ser revisto isso aí, e a pessoa que for pensionista vai 
ter um salário melhor, porque, olha, passar a ganhar 4,2 mil e ganhar agora 1.989 é uma judiação! 



 
 
 

  

Então, quer dizer, tem que rever, e tenho certeza que o Governo do PT vai fazer isso aí em prol dos 
aposentados e das pensionistas. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente-- [Falas 
sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem Vereador João Maioral. “2º 
Secretário “João Maioral”: --eu só queria esclarecer sobre a questão com o Joel. Esse caso aí, Joel, 
inclusive é um código que, é um Código n. 377 que criaram: se a esposa é aposentada, aí dependendo 
do salário, aí além de ser, é os 60% e aí desconta, depende do valor do salário, quanto salário ela 
recebe, desconta. No caso dela aí, eu sei que é, pelo valor dela, eu vi o processo dela, descontou 500 
e poucos reais, que é o valor que descontou. Isso aí eu acho absurdo! Aprovou 60, mas se a pessoa é 
aposentada aí tem esse Código 377 que, e segundo informação jurídica, é inconstitucional. Então eu 
até eu tenho marcado isso aí, até que graças ao Partido dos Trabalhadores, ele convidou hoje o 
Presidente da Previdência Social (é o Presidente do PDT, o Lupi, né?), então, eu até preparei 
algumas coisas que eu gostaria até de estar encaminhando a ele, então para que ele possa ver esses 
códigos. Tem o Código 217, que é outro absurdo, que eu acho que desconta das pessoas. Então, tem 
várias coisas aí que são descontados, sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 
discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “Vereador “Rodrigo Dorival 
Gomes”: Peço para poder falar aqui do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 
“Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares e meu amigo e Vereador 
Willian Souza, quero parabenizar pela Moção, e em nome do Presidente do PT, Roberto Vensel, 
pelos 43 anos de história do partido. E dizer, Presidente, nosso sempre Presidente, que é sempre uma 
honra poder escutar o senhor na Tribuna, poder escutar a palavra, toda a sabedoria que o senhor 
coloca as palavras, e que eu tenho a humildade de sempre estar aprendendo quando o senhor adere à 
Tribuna ou usa a palavra. Quero dar os parabéns a toda militância, e dizer que eu acredito que na 
vida deixamos um legado, uma história, independente de sigla partidária, então, tudo aquilo que 
qualquer partido venha a fazer em prol, né, de um município, de uma cidade, de um estado ou de 
pessoas melhores, eu acredito que sempre é válido. Parabéns ao PT, pelos 43 anos e por toda a 
militância que se encontra aqui nesta Casa! E parabéns, Vereador Willian Souza! [Aplausos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 
Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Valdir de Oliveira. 
“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Peço permissão para falar aqui, do local. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Permitido. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Eu não poderia me furtar, deixar de 
parabenizar o Nobre Vereador Willian Souza pela Moção. E fazer aqui uma lembrança rápida: no 
ano de 2002, eu era filiado do PT, começava uma carreira política ali, em 2002, juntamente com o 
Clóvis (não sei se todos o chamam de Clóvis, eu o chamava de Batista, ou Bacchin, professor 
Bacchin, na época). Me lembro de outros (que o nome me foge agora), infelizmente, naquele ano eu 
não pude participar e logo depois eu acabei saindo do partido e trocando de partido. Então, eu queria 
parabenizar a toda a direção, ao Presidente, né, Roberto Vensel, que, de forma muito tranquila, muito 
coerente, muito profissional, toca aí o partido, juntamente com o Vereador Ulisses, juntamente com o 
Vereador Willian Souza. E acho que essa Moção vem em boa hora, né, uma hora que nós temos que 
realmente, Vereador, esquecer essa questão de sigla (como o Nobre Vereador falou há pouco) e 
pensar no crescimento do país, pensar na população como um todo, sem ficar esses fakes, esses 
debates inúteis que não leva a lugar nenhum. Parabéns pela Moção! Sucesso! Parabéns pelos 43 anos 
do partido! Obrigado, Presidente. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está aí em 
discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, enquanto 
coloca em votação, eu peço permissão do senhor se eu posso tecer algumas palavras. [Falas 
sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: Eu gostaria 



 
 
 

  

de agradecer as palavras aqui citadas, e até justificar que o nosso líder de bancada, Ulisses, fez um 
procedimento na boca, né, e não está podendo falar muito, então, ele... eu sou porta-voz dele, hoje, 
aqui. Que honra, viu?! Mas ele pediu aqui para que eu transmitisse esse recado, está ruim para ele 
falar. Sr. João, eu quero agradecer as palavras de V. Exa., que foi Secretário já no Governo do PT. E 
dizer ao senhor, e também ao Vereador Joel, né, meus amigos, na verdade, e tem gente que a gente 
tem, é colega, tem gente que a gente conhece na política, mas vocês dois eu chamo de amigos, e para 
além disso, eu chamo de grandes irmãos, porque vocês são fiéis, são pessoas que eu tenho caminhado 
há um tempo junto e aprendido muito com vocês. Eu tenho sentado muito para ouvi-los, pela 
experiência que os senhores têm. E eu disse para o Sr. João, Vereador Joel, que tem algo que eu até 
pedi hoje, e tive retorno, eu estou marcando uma audiência em Brasília (e eu tinha dito para o Sr. 
João), e hoje eu tive a resposta positiva, e gostaria que os dois me acompanhassem para uma 
audiência com o Lupi, Ministro da Previdência, e com o Marinho, Ministro do Trabalho (que, 
inclusive, falei com a chefia de gabinete dele hoje), para a gente discutir a sede da Previdência Social 
da Cidade de Sumaré, que está caindo aos pedaços, destruída, nossos aposentados não merecem isso, 
vamos discutir, vamos levar essa questão; e para além, também já conversei com o Marinho para a 
gente pedir uma Delegacia do Trabalho para a Cidade de Sumaré; nós temos aqui o Fórum, mas nós 
precisamos de uma Delegacia do Trabalho. E gostaria que os dois me acompanhassem nessa pauta, 
que é de extrema relevância e que a gente pudesse falar com os dois ministros. Quero registrar aqui, 
agradecer o Vereador Tião, pelas palavras que proferiu a minha pessoa. O senhor também é um 
amigo, eu disse dos dois, mas digo, o senhor é uma pessoa que mora no meu bairro, eu conheço o 
senhor desde criança, o senhor sempre lutador. E o senhor disse do PSDB, e eu disse aqui, e vou 
repetir: coisa boa quando o PSDB era nosso adversário, porque os dois partidos sabiam o que é que 
era democracia. O senhor é do PSDB, do Fernando Henrique Cardoso, o senhor é do PSDB de Mário 
Covas, o senhor é do PSDB de Geraldo Alckmin, por isso o senhor tem o meu respeito, minha 
consideração. E esse PSDB da democracia é o que a gente precisa. Hoje a gente luta contra o 
fascismo. E quando a luta era contra o PSDB, era uma luta democrática, que depois de qualquer 
comício, se encontrava em qualquer churrascaria, se abraçava e se cumprimentava. Então, em seu 
nome, eu saúdo e cumprimento o partido e o meu respeito por V. Exa. Vereador Gilson Caverna, 
meu amigo e meu irmão, que já foi do PT, inclusive, não vou chamá-lo para voltar, porque o PSB é 
um partido irmão; e cumprimento o senhor, cumprimento o Cláudio Meskan (meu irmão) e, em seu 
nome, cumprimento o PSB. Obrigado por usar a palavra para fazer um reconhecimento público aqui. 
E o senhor sabe o respeito que eu tenho pelo senhor, não só porque eu comi pãozinho na sua padaria, 
que era do lado de casa, mas por ser um grande Vereador e uma admiração enorme. Quero 
cumprimentar, Vereador Ney do Gás, V. Exa., cumprimentar e saudá-lo, com muito respeito e com 
muito carinho por proferir as palavras aqui citadas e por todo carinho que o senhor tem tido conosco 
e admirado o trabalho que eu tenho com V. Exa. Inclusive, convidar o senhor e o Vereador Rudinei 
(que é o meu amigo, meu “irmãozão” também), que são dois grandes Vereadores (e o Vereador 
Rudinei Lobo eu tenho dito também que se você quer ouvir com sinceridade alguma coisa fale com 
ele, porque é uma pessoa incrível!), e convidá-los para que a gente possa, juntos, tocar todas aquelas 
Emendas que tinham sido pedidas para a gente fazer um sistema de lazer e tudo aquilo que a gente 
tinha sido tocado. Vamos para Brasília pedir essa questão. Vamos para Brasília construir isso com os 
ministros que estão disponíveis, como o Alexandre Padilha, que está trabalhando nas Relações 
Instituições. Meu amigo Rodrigo Dorival Gomes, uma pessoa que eu admiro muito, o senhor tem a 
democracia nas suas veias, me respeitou muito quando eu estava na Mesa, mesmo sendo de outros 
partidos, mesmo às vezes discordando, o senhor sempre teve essa lealdade e esse compromisso, o 
meu respeito ao senhor e ao seu pai, Dorival Gomes, muito obrigado pelo carinho e pelas palavras 



 
 
 

  

que o senhor proferiu à minha pessoa. Agradeço, Vereador Valdir de Oliveira, pelas palavras e pela 
citação de várias pessoas históricas ao PT. Obrigado pelo respeito que tem com a gente, pela 
consideração, isso pesa muito e isso a gente leva para o peito e para o coração. Sobretudo, agradeço 
os demais Vereadores que, por questões partidárias, ou por outras individualidades, não puderam 
ressaltar, não puderam falar, ou às vezes até por outras questões de opiniões, não, discordam disso ou 
daquela questão. Mas muitos dos Vereadores que aqui estão, inclusive, já trabalharam no Governo do 
PT e também já usufruíram muito do que é PT. Alguns até falam mal, mas na hora que o PT está no 
Governo gosta de nos abraçar. E, sobretudo, dizer que nós temos aqui uma coisa muito leal, e eu sou 
diferente de alguns, eu gosto de olhar nos olhos e falar. Eu nunca me escondo da Tribuna, Presidente 
Hélio, eu nunca me escondo do microfone. Eu sou um pouco terror dos marqueteiros que dão 
algumas orientações, porque quem eu gosto, eu gosto, quem eu não gosto, eu já falo também. Mas a 
gente sabe respeitar a democracia, a gente sabe construir. É por isso que o PT é esse partido lindo, 
porque gente forjada na luta. É por isso que o Vereador mais votado foi do PT. E, diga-se de 
passagem, é por isso que a única suplente de Vereadora dessa Cidade, a companheira Edna (que está 
aí), é do PT, que a qualquer momento pode assumir a cadeira nessa Casa. [Aplausos] “Vereador 
“Willian Souza”: Digo demais, esta Casa teve três Vereadoras mulheres, três, na história, uma delas 
foi a Cristina, e as outras duas foi a companheira Eva e a companheira Rosa, do Partido dos 
Trabalhadores e das Trabalhadoras, ao longo dessa história. O PT é o partido, sem dúvida, que mais 
construiu e mais colaborou com a história de vida deste partido. A militância que aqui está, contém 
dentro dela histórias incríveis, sonhos e desejos incríveis, professores, professoras, médicos, 
trabalhadores rurais, sonhos e desejos. Agora, acabou de sair uma matéria no Valor Econômico que o 
PT acaba de aumentar (eu digo o PT, porque é o Governo do Lula) mais 40% das bolsas que vão 
financiar estudos. Nós teremos o Minha Casa, Minha Vida com sacada. Olha só, quem mora nos 
apartamentos agora vão ter sacadas! Não é só o apartamento, aumentou a metragem. Nós vamos ser 
o partido que agora vamos discutir outras viabilidades e outros sonhos do nosso povo, e outros 
desejos. Sabe uma coisa? Se querem acabar com o PT, é muito fácil acabar com o PT - e eu finalizo a 
minha fala assim, Presidente -, querem acabar com o PT? É fácil! A receita é muito fácil! Eu, como 
bom petista, dou essa receita. É fácil acabar com o PT! Constrói mais casa do que a gente, tira o povo 
da rua, acaba com os assentamentos, regularizando, acaba com o que chamam de invasão, 
regularizando, cria mais UPA que a gente, cria mais Samu que a gente, dá salário digno, iguala o 
salário das mulheres! Porque a gente defende, a gente defende indígena, a gente defende mulher, a 
gente defende o povo, a gente defende negros e negras, cotas raciais, a gente defende isso! Isso é o 
PT! Se querem acabar com o PT, acabem com as injustiças sociais! Nunca mais ouvirão falar do PT! 
Mas enquanto tiver injustiça social, vai ter alguém do PT com o microfone na mão, com o dedo na 
cara, enfrentando o sistema e garantindo qualidade para a nossa gente. E, no fundo, no fundo, podem 
dizer: O PT não! O PT não! Mas quem me ouve saiba que eles não querem o PT, não é porque o PT 
é anticristo, não é porque o PT é demoníaco, não é porque o PT é um partido de quadrilha, não é por 
isso! Eles não querem o PT porque a gente sabe fazer melhor, mais bonito e mais para o povo do que 
qualquer outro! Viva o Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras! [Aplausos e gritos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Vereador Willian, na realidade, como eu não voto Moção (o senhor sabe 
disso, que o senhor presidiu por 4 anos), eu deixei para usar a minha fala na hora da votação e o 
senhor tomou o espaço. [Risos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mas, quando eu ia pedir para falar, o 
senhor falou: “Posso falar?”. Eu autorizei, né, não tem como não autorizar o senhor falar novamente. 
“Vereador “Willian Souza”: Democrático desse jeito, o senhor tem um pouco de PT. [Risos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Mas aí, na realidade, eu queria só parabenizá-lo pela Moção, tá, tanto o 
senhor, como o Vereador Ulisses; e também não poderia deixar de parabenizar o nosso amigo ali, o 



 
 
 

  

Roberto Vensel, que faz parte do PT, é militante também, tá bom? Parabéns ao PT, e Deus abençoe a 
todos! “Vereador “Willian Souza”: Presidente, obrigado, viu? [Risos] “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Foi aprovado por 13 votos. Olha! “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador 
“Willian Souza”: Pelo Art. 129, Inciso III, eu peço a V. Exa., se V. Exa. pode permitir que o 
Presidente do Diretório Municipal, da executiva, Ex-Presidente dessa Casa, Ex-Vereador, Secretário, 
Roberto Vensel, pudesse usar a Tribuna e depois, em seguida, que a gente possa receber a executiva 
do PT, no Plenário, para entregar um quadro. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Meu amigo, Vereador 
Willian, não tem como recusar, mesmo que não fosse regimental, eu ia autorizar. Por favor, meu 
amigo Roberto Vensel. “Munícipe “Sr. Roberto Vensel”: Boa tarde a todos os Nobres Vereadores, 
Presidente Hélio. E sem querer aqui nominar todo mundo, mas o meu boa tarde a todos e a minha 
gratidão a quem expressou suas falas e a quem conteve as falas e acabou por não expressar, mas que, 
com toda a certeza (como muito bem disse o Willian), tem um pouco de PT dentro de cada um. 
Aliás, eu não digo que só os demais têm um pouco de PT, como o povo do PT também tem um 
pouco de cada um dos outros partidos, porque a gente não pode aqui dizer que, no seio da política, 
todos os partidos têm as suas razões, têm as suas identidades que, de alguma forma, parte delas 
também é condizente com aquilo que o PT acredita, com aquilo que defende e com aquilo que luta. 
Eu quero saudar aqui os membros da executiva do PT, que aqui estão presentes, meu - eu não estou 
com o óculos, já um pouco meio cansado pela estrada da vida -, mas eu quero saudar aqui a Sueli, a 
minha companheira, Vice-Presidenta do PT, que muito me orgulha; o Jesuel, que é o Secretário de 
Organização e Finanças; a Gisele, que é a Secretária de Formação Política; a Denise, que é a 
Secretária dos Movimentos Populares; a Camila, que é a Secretária de Comunicação; o Ulisses, que é 
o líder da bancada; a Lara, que é a Secretária de Juventude; a Edna, que é a Secretária das Mulheres 
do PT. E, olha, por curiosidade, na última eleição, o PT, nas eleições para Vereadores, fez o homem 
mais votado da Cidade (que é o companheiro Willian) e fez a mulher mais votada da Cidade, em que 
pese não tenha sido eleita, é a primeira suplente, mas a Edna foi a mulher mais bem votada na última 
eleição, e também é uma companheira do PT. Quero saudar o Joãozinho, que é o Secretário Agrário 
do PT; o Geraldo Medeiros (que aqui não está, mas que já presidiu essa Casa em três oportunidade), 
é o Secretário de Combate ao Racismo; o Márcio Rap, que é do setorial de Áudio e Cultura. E quero 
cumprimentar, creio que aqui não esteja presente, mas o setorial de idoso do PT, companheiro Júlio; 
o Johnny(F) (eu acho que está por aqui, né?), que é do setorial LGBT do PT. Quero cumprimentar 
(creio que não esteja aqui, eu não lembro de ter visto) o Pastor Tony, que é o setorial dos evangélicos 
(o PT tem um setorial de evangélicos); o Douglas (que está aqui também) o meu cumprimento, que é 
do setorial de educação; e o Gilmar (o Gil), que é do setorial de defesa dos direitos dos animais. 
Bom, falar depois do Willian, antigamente, quando eu estava um pouquinho mais treinado aqui, 
quando já estive nessa Casa, era um pouco mais fácil, mas agora não tenho mais a mesma habilidade 
que antes. Mas eu vejo e fico muito orgulhoso em ver que o Willian não só me substituiu, mas 
superou e, olha, deixou eu bem para trás, na estradinha e na caminhada. Quero cumprimentar aqui, 
eu também não posso deixar, toda a militância, todos os filiados, o pessoal do Conselho Tutelar aqui 
presente, todo o pessoal do Procon, bastante gente aqui presente, que eu não posso deixar de saudar. 
Minha esposa, que muitas vezes, a Carla, me vê ausente de casa por conta das demandas, das lutas do 
dia a dia, então eu tenho que deixar a minha saudação. O Marcião, Regional Rural. E quero 
cumprimentar aqui quem está aqui bastante prestando atenção, meu companheiro lá do Semur, o Zé 
Francisco. [Risos] Minha saudação, Zé! Bom, companheirada, o Willian falou bastante da questão 
nacional, eu queria falar um pouco da questão municipal. O PT, em Sumaré, ele foi fundado no país 
em 80, e logo depois, já surgiu aqui em Sumaré; o Vereador Ulisses é desse tempo, e há pouco, até 



 
 
 

  

estava aqui o companheiro Fregatti, que também diz que lembra lá do início. Eu não morava ainda 
em Sumaré. Mas o PT lançou candidato a Prefeito em Sumaré desde 82, e nunca tinha ficado fora da 
disputa majoritária: 82, com Iran de Rezende e o Luiz Mário; e depois em 88, o Adail(F) Rollo(F); 
em 92 o espanhol; em 96 aí já veio o Bacchin junto com o Dirceu; em 2000 repetiu a dose; e aí, em 
2004, o Bacchin foi candidato a prefeito, 4 e 8; e depois veio o Tito em 12 e 16; em 2020, a primeira 
eleição que o PT não lançou candidato a Prefeito, por quê? Fruto do acordo que nós fizemos com o 
atual Governo. E honramos o nosso compromisso, subimos no palanque, fomos para a rua, pedimos 
voto, e estamos na rua construindo esse governo todo santo dia com o melhor que a gente pode, 
doando o melhor de nós todos. Claro que dada as limitações do espaço que a gente ocupa, mas 
sempre propositivo, sempre no sentido de ajudar, sempre no sentido de contribuir, e muitas vezes, 
inclusive, fazendo enfrentamentos aos quais nós nem necessitaríamos estar lá fazendo os 
enfrentamentos, mas a gente faz, faz porque está junto. Nós não somos daqueles que fala assim: 
“Olha, estão junto quando interessa, e quando não interessa nós não estamos juntos”. Nós não, se a 
gente tem lado, a gente assume lado em todo e qualquer que seja o canto. O PT tem lado, é uma 
característica importante de nós todos. Eu sei que essa característica pode ser inata das pessoas 
também, porque tem muita gente que assume o seu lado e vai com firmeza, mas o PT assume isso 
como um lado, lado de partido, não é das pessoas, é o partido que toma isso como um lado, como 
uma postura e adota isso como característica de vida. E aí nessa caminhada do PT em Sumaré, que 
todos os pleitos lançou candidatura, exceto em 2020, por conta do compromisso de estar junto nesse 
Governo, de construir esse Governo, e nós queremos que esse Governo continue não é só termine 
bem, a gente quer que ele continue para frente. Esse Governo, se está dando certo, ele tem que 
continuar, tem prosseguir, a gente tem que encontrar um nome que possa representar esse Governo e 
dar prosseguimento a ele, para que essas políticas públicas continuem sendo implantadas na Cidade. 
O PT tem o seu nome para apresentar, inclusive, para o conjunto do Governo, para o conjunto dos 
partidos que compõem esse Governo. O nome do Willian é o nome que o PT está colocando para 
fazer a disputa eleitoral no ano que vem. Mas a gente coloca isso para o conjunto dos partidos que 
compõem o Governo. E nós nunca escondemos isso, e a gente também não fica aqui com hipocrisia, 
querendo: “Olha, vamos fazer aqui, articular aqui, articular lá”, não, nós estamos articulando na rua, 
nas lutas, no dia a dia, em cada canto dessa Cidade, com cada partido, com cada Vereador, com cada 
liderança da Cidade, com cada morador. Claro, chegou lá na frente, não é o nome do Willian que 
viabiliza, não é o nome do Willian que reúne as condições de fazer uma grande aliança para 
continuar vencendo as eleições em Sumaré, nós também temos humildade e tranquilidade para não 
estar nessa disputa (como nós fizemos em 2020, nós não estivemos na disputa em 2020, nós 
tínhamos um projeto maior). Mas a gente está procurando preparar o Willian, e eu acho que a gente 
está conseguindo, que o bichinho está ficando bom! O bichinho está ficando bom de conversa, bom 
de discurso, bom de... está sendo lapidado e estar se permitindo ser lapidado para poder ouvir as 
pessoas, muitas vezes dar um passinho atrás, cada uma das coisas que o PT vai no seu dia a dia 
procurando construir nas suas lideranças. O Ulisses, com toda a sabedoria de um homem que foi 
fundador do partido na nossa Cidade, que está aqui no terceiro mandato, que muito tem contribuído 
nesse processo, que nós também julgamos muito importante. É importante isso para nós. E isso tudo 
também para consagrar um pouco do que foi o PT na Cidade; além de ter disputado essas eleições no 
campo majoritário, o PT elege Vereador, em Sumaré, desde 82, nunca houve um mandato da 
Câmara, de 82 para cá, que o PT ficasse sem representatividade na Câmara. Nós chegamos ter um 
Vereador só, de 92 a 96, e depois de 2000 a 2004, mas nós já chegamos a ter quatro Vereadores em 
dois mandatos, de 2008 a 2016. Então, o PT sempre teve boa representação na Câmara e sempre 
dialogou muito bem, tanto é que foi (como disse muito bem aqui, o Willian) o partido que mais 



 
 
 

  

presidiu essa Casa. E presidiu por quê? Porque dialoga bem, porque conversa bem, porque defende a 
democracia e porque cumpre os acordos, cumpre aquilo que assume e procura ser trabalhador. Não é 
só ter o nome de Partido dos Trabalhadores, também é honrar esse nome como um bom trabalhador, 
como um bom militante, estar o tempo todo na luta. É isso que a gente procura, é isso que a gente 
tem como intenção. O meu tempinho está acabando. Mas eu não poderia, além de dizer tudo isso que 
eu já disse aqui a vocês, convidar os Vereadores dessa Casa, com todo o nosso respeito, com 
profunda e imensa admiração, quem está aqui dentro acredita na democracia, porque ninguém aqui 
foi... ninguém aqui é Vereador biônico, indicado pelo Governo, como foi quando o PT nasceu, lá no 
início na década de 80, que vivíamos um governo militar, em que Governadores e Prefeitos de 
muitas cidades eram indicados pelo Governo Federal como biônicos. Aqui, todo mundo disputou 
voto, todo mundo foi para a rua, todo mundo botou a cara a tapa, isso é produto da democracia. Uma 
vitória eleitoral é produto da democracia, essa democracia representativa que tem no país. E essa 
democracia é a que nós queremos continuar construindo ela a cada dia.. [Campainha] “Munícipe 
“Sr. Roberto Vensel”: Só mais um segundinho, se for possível. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Dois 
minutos para a conclusão. “Munícipe “Sr. Roberto Vensel”: Obrigado, meu companheiro, 
obrigado. Essa democracia que a gente viu lá, atacada em Brasília, que muita gente que, inclusive, 
defendia o adversário do Lula, mas que quando viu o que aconteceu lá em Brasília, parece que caiu a 
cortina que tapava os olhos, e viu o que é que aconteceu. E tem muita gente que já entende que foi 
um erro, inclusive, ter apoiado o Governo anterior. Isso tudo porque se foi esse erro, e nós 
acreditamos na democracia, a gente não pode permitir que qualquer um venha ceifar ela, ainda mais 
num país como o nosso, que viveu mais de 300 anos sendo colônia dos europeus, que viveu quase 
um século com um Governo Imperial, que viveu quase 50 anos uma ditadura, numa república das 
armas, depois viveu uma ditadura com o tempo de Vargas, que as mulheres só adquiriu o direito a 
voto com previsão constitucional em 46, que teve um pedacinho de democracia ali, nos anos 50, e 
logo sofreu o golpe militar em 64, e que nasce novamente em 88, mas que a gente tem um período 
muito curto. Isso tudo nós queremos continuar defendendo em cada canto deste país. E aí eu queria 
lançar aqui, como Presidente do partido, em nome de toda a nossa militância que aqui está, venham 
conversar conosco, vamos ajudar a construir o futuro, os destinos de Sumaré neste Governo que aqui 
está, com esses partidos. Quem acredita que o nome é Willian, ajude a construir o Willian; quem 
acredita que o nome é outro, ajude a fazer essa discussão, porque é o fruto dessas ideias que vai 
construir o melhor caminho para o próximo período em Sumaré. Ajudar a terminar bem esse 
mandato, porque a gente quer que o Prefeito Luiz Dalben, quer que o Deputado Dirceu Dalben esteja 
no nosso palanque para que a gente, que erga a nossa mão e que a gente mão dele reciprocamente 
com muito orgulho, mas que a gente tenha 4 anos daqui para frente, que tenha 8 anos daqui para 
frente, que a gente tenha muitos outros mandatos, caminhando no sentido de unir Sumaré, de olhar 
cada canto, cada bairro, cada região dessa Cidade, como uma única Cidade, a Cidade Orquídea, a 
Cidade que a gente escolheu para viver. E essa é a mensagem que eu queria deixar aqui, em nome de 
toda a militância. Um grande abraço! Muito obrigado por ceder esse espaço para a gente. Parabéns, 
Willian! Parabéns, Ulisses, pelo trabalho que realiza aqui dentro dessa Casa! [Aplausos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Pelo Artigo 129, Parágrafo 3º... Vereador Willian, quais são as pessoas 
que o senhor quer que venha para a foto? “Vereador “Willian Souza”: Olha, a militância é enorme, 
acho que não vai dar aqui, né? Mas eu quero fazer uma sugestão, então, para a gente agregar. A 
executiva do partido, para entrar, Presidente, porque assim a gente dá conta; e depois, se permitir, a 
executiva fica aqui e a gente tira foto com quem é do diretório e demais, né? Mas eu quero fazer uma 
Menção Honrosa, Presidente - se o senhor me permite -, principalmente às mulheres do PT, viu, 
Presidente? Porque essa fala do Roberto, isso é muito sério em partido. O senhor que é uma 



 
 
 

  

curiosidade do PT, que a Lei Eleitoral tem uma porcentagem para que todos os partidos coloquem 
mulheres para ser candidatas, e muitas delas acabam sendo laranjas, né; no PT é diferente: 50% da 
chapa tem que ser feito por mulheres. É obrigação, é regimental, então nós não podemos ter menos, é 
50%. Eu quero cumprimentar aqui a companheira Edna (que está aqui), que é suplente de Vereador, 
e cumprimentar a companheira Gisele (também que está aqui) que também foi muito bem votada 
dentro do Partido dos Trabalhadores, que está trabalhando, fazendo na região do Picerno um bom 
trabalho; e que a gente saúda e cumprimenta aqui as duas mulheres aqui. E eu cumprimento e 
também convido a minha esposa (a Dê), porque além de ser a minha companheira de vida (eu gosto 
de registrar isso em Ata), ela foi a minha professora de formação do PT, porque ela que foi me 
ensinando. E eu costumo dizer, a D. Marisa foi a primeira mulher que construiu, a primeira bandeira 
do PT foi construída pelas mãos da D. Marisa, ela que fez ali, que bordou a primeira estrela do PT na 
bandeira. E a Dê, ela me deu a primeira estrela de botton. E eu sempre faço essa comparação para 
dizer que, no PT, mulheres são protagonistas, e a qual cumprimento todas as mulheres, a qual a gente 
tem muito orgulho do Partido dos Trabalhadores, em nome da minha companheira de vida, da Dê; e 
peço ao Presidente que chame a executiva do partido, então. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: A executiva do partido do PT que adentre ao Plenário, por favor. [Aplausos e gritos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação 
23/2023, de autoria do Vereador Alan Leal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção n. 
23/2023, Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho 
grande honra e satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 
Congratulação ao Sr. Adilson Valentim Fabbri pela sua brilhante história de vida e pelos anos de 
dedicação e trabalho nas Delegacias do Município de Sumaré. Eu, Alan Leal, Vereador desta Egrégia 
Casa de Leis, venho apresentar, com alegria e satisfação, a presente Moção de Congratulação em 
reconhecimento ao Sr. Adilson Valentim Fabbri. Adilson Valentim Fabbri nasceu em 25 de maio de 
1958; seus pais são Álvaro Fabbri e Nair Cavalli Fabbri (in memoriam). Ele é natural da Cidade de 
Rio Claro (São Paulo), mas mudou-se para Espraiado(Sic) (ao lado de Brotas) em 1964, quando seu 
pai, ferroviário, foi transferido para Sumaré, onde ele reside até hoje. Em 1982, Adilson Valentim 
Fabbri se casou com Shirley do Carmo Teixeira Fabbri; tem três filhos: Isabela Teixeira Fabbri (com 
38 anos), casada com Diego Santos(sic), mãe de Rafaela Fabbri Bastos (11 anos) e Davi Fabbri 
Bastos (3 anos); Carolina Teixeira Fabbri Barbante (36 anos), casada com Marcos Barbante; e 
Adilson Valentim Fabbri Júnior (30 anos), casado com Jessica Carolina Mendes Fabbri (que é 
morador da cidade de Orange County, na Califórnia, Estados Unidos). Adilson Valentim Fabbri 
começou a trabalhar cedo (com 14 anos) na oficina do Sr. Antonio Bazan, depois em uma marcenaria 
que pertencia ao Sr. Biachin, posteriormente no antigo Gigo, Sesi e Pionera. Em 10 de maio de 1981, 
ele entrou na Prefeitura Municipal de Sumaré, na época do Prefeito Paulo Celio Moranza, como 
escriturário, e ficou até 1987, quando passou à função de cadastrista. Em 17 de maio de 1988, a 
pedido do Delegado do 1º Distrito Policial, Dr. Talmir Russo Boa Vista (in memoriam), ele foi 
convocado para prestar serviços junto ao 1º DP, com autorização do Delegado Titular Luiz Carlos 
Piazentim, conforme Ato de n. 332/88, de 25 de maio. Até hoje, ele presta seus serviços na 
Delegacia, tendo hoje como delegado titular Dr. Marcelo Moreschi Ribeiro. Adilson, como cidadão 
caridoso, no trabalho cotidiano da Delegacia, sempre esteve ajudando a todos, sem distinção de raça, 
sexo, religião ou status social, estando sempre à disposição dos que necessitam e respeitando a todos. 
Ele é católico apostólico e já praticou vários esportes, como natação e basquete. Nos últimos anos 
também tem se dedicado à pesca, caminhadas e ainda frequenta clubes de tiro como hobby. Dessa 
forma, em reconhecimento a este ilustre cidadão, pela sua história de vida e pelos anos de dedicação 
e trabalho nas Delegacias de Sumaré, prestando serviço à população, apresento a presente Moção de 



 
 
 

  

Congratulação em sua homenagem. Portanto, com grande alegria e satisfação, após ouvido o 
Plenário, solicitamos a aprovação da referida Moção de Congratulação ao homenageado. Sem mais 
para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo, nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 14 
de fevereiro de 2023. Alan Leal, Vereador do Patriota. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 
em discussão. Queria aqui parabenizar o Vereador Alan pela Moção, também parabenizar o nosso 
amigo Adilson, né? Que a gente se conhece de velha data, além de fazer um belíssimo trabalho, além 
disso tudo é amigo da gente, tá bom, Adilson? Parabéns, Deus abençoe! “Vereador “Silvio Cesar 
Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Parabenizar o Vereador Alan pela 
Moção. Parabenizar o Adilson por estar recebendo essa Moção de Congratulação. Adilson, que está 
sempre atendendo e à disposição de todos, uma pessoa muito querida aqui no Centro da Cidade de 
Sumaré, com todo respeito e merecimento dessa congratulação. Parabéns, Vereador Alan! Parabéns, 
Adilson! E, aliás, contar uma historinha aqui - não é para revelar a idade não, né, Adilson? -, a minha 
Carteira de Trabalho, em 1984, quem tirou foi o Adilson, na época ele trabalhava no departamento. 
Parabéns, Adilson! Deus Abençoe, vida longa, saúde para você e para toda sua família! “Vereador 
“Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão 
de ordem. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem, Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar os parabéns ao 
Vereador Alan pela Moção; e dar os parabéns para o Adilson. Deus abençoe você pelos excelentes 
trabalhos em prol do nosso Município. Saúde longa, vida longa e saúde ao senhor e toda a sua 
família. Deus abençoe, Adilson! “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Tião pediu anteriormente. Desculpa, Sr. 
João. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Parabéns pela Moção 
do Vereador Alan, né? E parabéns ao nosso amigo de muitos anos, né, funcionário público, né, 
conheço há longo tempo. E quero dizer que você é merecedor dessa Moção. Meus parabéns, que 
Deus continue te abençoando, saúde, sabedoria e a humildade que você sempre teve com as pessoas, 
né? Aonde você foi, você passou e deixou o seu legado. Deus abençoe! “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem, Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Eu peço 
autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Sr. João. “2º 
Secretário “João Maioral”: Obrigado. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente eu quero 
parabenizar o Vereador Alan Leal pela Moção, pela belíssima Moção, uma Moção justa, para uma 
pessoa merecedora, conheço ele já desde o meu primeiro mandato, a finada mãe dele foi candidata a 
Vereadora na primeira eleição, no mesmo partido, junto. Então, eu quero deixar aí a minha 
parabenização ao Adilson, que Deus continue abençoando ele sempre e que ele continue sendo essa 
pessoa que sempre atendeu a todos com muito carinho, muita atenção, sempre foi uma pessoa 
atenciosa com todas as pessoas. Parabéns, Adilson! Minha gratidão a todos, também a você, por tudo 
que você já me atendeu também. Deus abençoe! “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 
ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Alan Leal, o autor da 
Moção. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do 
local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Meu amigo 
Adilson, é com muito prazer, muita honra que a gente faz essa Moção. Temos muitos amigos em 
comum, muitos amigos que mandaram abraço: Dr. Marcelo... O Dr. Marcelo falou: “O Adilson é um 
companheiro, um cara que sempre está prestando serviço com a gente”, mandou um abraço para 
você. E eu aqui te parabenizo pela sua brilhante história de vida, pelos anos de dedicação na 
Prefeitura, na Delegacia, sempre prestando serviço, a todo momento que nós, eu até como advogado, 



 
 
 

  

quando vou até a delegacia, você sempre está lá, sempre prestando serviço à população. Parabéns! 
Você merece, que Deus te abençoe! Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 
está em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador 
“Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão para poder falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Autorizado. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu quero parabenizar o Nobre 
Vereador e amigo Alan Leal pela Moção feita ao nosso querido amigo, companheiro Adilson Fabbri. 
Desde que tenho eu aí, por gente, acredito e vejo o Adilson lá na Delegacia desempenhando um 
ótimo trabalho, já me ajudou em várias questões. Estive lá, procurei a pessoa dele, sempre 
disponível, com todas as dificuldades, né, de um setor público, mas ele sempre ativo, sempre 
prestativo. Parabéns pela Moção! É merecido, e peço para poder subscrever, Vereador. “Vereador 
“Alan dos Santos Leal”: Está aberta a toda Casa, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 
Moção está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. 
Presidente, eu peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, 
Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Muito obrigado. Excelência, eu gostaria de parabenizar o 
meu amigo, Vereador Alan Leal, por essa Moção de tamanha relevância. E dizer a V. Exa. que será 
um prazer se o senhor permitir que eu assine junto. E gostaria de parabenizar o Adilson. O Adilson, 
eu disse brincando no corredor, mas é verdade, ele cada vez mais jovem, e os cabelos brancos dele, é 
só da experiência, da capacidade. Eu tive o prazer de conhecer os pais do Adilson, a sua família, e o 
Adilson é uma pessoa que todos nós temos muito carinho, uma pessoa autêntica, séria, 
comprometida. E, Adilson, como Vereador desta Casa, hoje, eu tenho o prazer de votar a favor de 
uma Moção à sua pessoa; e tenho o prazer - se for permitido pelo autor - de subscrever, porque você 
é uma pessoa que merece a admiração desta Casa, a admiração dessa Cidade, o respeito pelo 
trabalho, pela tua família, pela história que você construiu e pela maneira que trata todos nós, como 
autoridades ou não. Então, cada linha e cada entrelinha desta homenagem é merecida. Comemore, 
porque o Parlamento desta Casa está reconhecendo a pessoa que você é, o trabalho e a dedicação que 
você faz. Muito obrigado por fazer tanto por Sumaré. Muito obrigado pela luta, pelo trabalho, pela 
dedicação. Os delegados que passaram por aqui mostram o respeito que você tem; os Vereadores de 
diversos partidos que aqui, agora há pouco, estavam falando de partido e agora já estão falando de 
uma pessoa, e uma pessoa que significa tanto. Adilson Fabbri, o meu respeito, a minha admiração, o 
meu carinho e a admiração por toda a tua família, por toda a tua família, com muito respeito, com 
certeza, todos estão muito orgulhosos deste momento. Parabéns! “Vereador “Gilson Gomes 
Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 
Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu quero dar os parabéns aqui ao nosso 
Nobre Vereador Alan Leal pela Moção. E falar o que agora? Tem que falar antes do Willian, porque 
senão não consegue falar mais, né? Porque esse menino é fera, hein? Esse é um menino de ouro. 
Adilson, eu quero dar os parabéns para o senhor, e que Deus abençoe o senhor e a sua família, e 
muitos parabéns para o senhor mesmo, o senhor merece. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 
Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Toninho. “Vereador 
“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, o senhor me permite falar do local? “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Claro! Autorizado, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu queria, 
em primeiro lugar, parabenizar o Nobre Vereador Alan Leal pela a Moção, realmente muito sábio as 
suas palavras, falou tudo que, na realidade, quem é o Adilson. O Adilson, a gente se conhece, nada 
mais, do que uns 30 anos, né, Adilson? Já estivemos juntos em partidos, e eu, ele e o Dr. Alessandro, 



 
 
 

  

então a gente tem uma amizade de longos anos. E, realmente, ele é merecedor, não porque também é 
uma família tradicional de Sumaré, é uma família que ajudou a construir essa Cidade, por isso tem 
um respeito muito grande, não só por essa Casa, com certeza, com toda a nossa população da Cidade 
de Sumaré, pela família Fabbri, o que ela representa em Sumaré. Inclusive, tem uma, né, Honorino 
Fabbri, né, que a gente sabe, lá na Vila Vale, a segunda rua, descendo a Honorino Fabbri, na família 
dele. E só tenho que agradecer a V. Exa. mais uma vez por essa sabedoria, dessa Moção; e gostaria 
de pedir permissão a V. Exa. se eu pudesse subscrever junto com V. Exa., porque realmente o senhor 
falou tudo que tinha que falar na Moção, da pessoa e da família do nosso grande amigo, irmão 
Adilson Fabbri. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 
discussão. Não havendo oradores, em votação. Com 17 votos favoráveis, nenhum contrário, a Moção 
foi aprovada. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 
Presidente, com base no Art. 129, Parágrafo 3º, gostaria de pedir autorização para o homenageado 
usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. Peço para que o Adilson venha até a 
Tribuna, por favor, e use o tempo regimental. “Munícipe “Sr. Adilson Fabbri”: Boa noite a todos. 
Me faltam palavras, né, de agradecimento ao Vereador Alan. Mas eu estou aqui há 41 anos na 
Prefeitura de Sumaré, onde eu criei a minha família, tenho uma grande admiração pelo Poder 
Público. Agradeço a todos os Vereadores. Agradeço a Deus, à minha família que sempre me apoiou 
em tudo, certo? E agradeço vocês, agradeço ao seu pai (meu amigo em particular), você. Agradeço 
ao Dirceu no que tem feito pela Delegacia de Sumaré, ao Prefeito, se não é a Prefeitura, a Delegacia 
de Sumaré, hoje, acho que estava fechada. Agradeço ao Dr. Elias, que foi um mestre, me ensinou 
muito. E só tenho a agradecer a todo mundo. Muito obrigado a todos, e que Deus abençoe a todos 
vocês! [Aplausos] [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para 
que a família do nosso amigo Adilson adentre o Plenário para tirar foto juntamente com ele e os 
Vereadores; Dr. Elias também, se puder vir até o Plenário. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 
da Moção de Congratulação n. 24/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro. “1º Secretário 
“Valdir de Oliveira”: Moção n. 24/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 
tenho a honra e grata satisfação de apresentar a essa Casa de Leis a presente Moção de 
Congratulação à escritora Maria Cristina de Souza, em reconhecimento ao lançamento do livro de 
sua autoria: ‘Mulheres Negras, Pobreza e Racismo’, e ao valor de seu trabalho à comunidade 
sumareense. Maria Cristina de Souza é motivo de orgulho para todos os cidadãos sumareenses. 
Assistente Social, professora universitária e pesquisadora, reside em Sumaré desde seus 18 anos de 
idade. Exerce atualmente a função de docente do curso Social da Universidade Federal do Triângulo 
Mineiro (UFTM), e de membro do Grupo de Estudos Político-Sociais Politizada, Politiza...”, perdão, 
“...do Programa de Pós-graduação em Política Social da Universidade de Brasília (UnB). Nossa 
homenageada é a autora do livro ‘Mulheres Negras, Pobreza e Racismo’, um presente intelectual que 
todos nós, engajados na construção da justiça social através das políticas públicas, recebemos da 
escritora. O trabalho aqui citado faz pleno sentido ao percorrermos a trajetória pessoal e acadêmica 
da autora. Fruto do casamento de um ferroviário com uma empregada doméstica (ambos negros), 
Maria Cristina teve condições boas de moradia no início da vida, devido ao vínculo empregatício do 
pai com a ferrovia. No entanto, um afastamento do seu genitor do trabalho, por motivo de doença, a 
fez viver uma fase de penúrias e dependência de caridade alheia. A mudança para Sumaré com sua 
família teve um início difícil, contando com o apoio do Departamento de Bem Estar da Cidade, para 
a inserção no mercado de trabalho. Foi somente mais tarde que Maria Cristina ingressou na carreira 
de serviço social, o que lhe proporcionou melhores oportunidades na vida. Com o apoio de um 
membro da igreja, Maria Cristina cursou sua faculdade na Pontifícia Universidade Católica de 



 
 
 

  

Campinas (a PUC-Camp), concluiu a formação em 1988. Também foi na igreja, através da teologia 
da libertação, que ouviu pela primeira vez sobre divisão de classes sociais, ideologia e luta de 
classes, conceitos que foram aprofundados no decorrer do curso. Em seu estágio durante a vida 
universitária, participou de um projeto com as mulheres do Assentamento Sem-Terra 1, em Sumaré, 
com o objetivo de ajudá-las a compreender o processo de assentamento, realizado 
predominantemente por homens, e harmonizar suas vidas comunitárias, permeadas por muitos 
conflitos. Sua carreira profissional como assistente social teve início na Prefeitura Municipal de 
Campinas, em um trabalho com lideranças de bairros. Logo após, foi transferida para um trabalho de 
prevenção à Aids, em conjunto com áreas da saúde da Unicamp e uma entidade da Igreja Católica. O 
sentimento pessoal da experiência foi um misto de medo e sofrimento, mesclado com uma sensação 
de impotência profissional. A solução encontrada para os sentimentos despertados foi investir em 
cursos (de curta e longa duração), realizados principalmente por ONGs, que naquele momento 
tinham protagonismo com relação à prevenção e tratamento da epidemia. Mais tarde, tal experiência 
transformou-se na dissertação do mestrado intitulada ‘A Política Nacional para o HIV/Aids: Um 
contrassenso entre a extensão do problema e as ações implementadas’, defendida na Universidade de 
Brasília, no ano de 1977(sic). Na continuação de sua carreira acadêmica, Maria Cristina faz seu 
doutorado junto à PUC-São Paulo, em 2009, apresentando a tese ‘A questão da pobreza na percepção 
de assistentes sociais que trabalham na Política de Assistência Social’. Concomitantemente com suas 
pesquisas acadêmicas, Maria Cristina foi se aprofundando com temas relacionados à pobreza e 
cidadania, principalmente com enfoque nas questões raciais, o que a motivou a aprofundar suas 
pesquisas na área durante o seu estágio pós-doc., na Universidade Estadual do Rio de Janeiro, 
concluído em 2020. O trabalho ‘Mulheres Negras, Pobreza e Racismo’ é uma ferramenta que nos 
auxilia nesta luta necessária e preeminente. A existência das situações da pobreza denuncia um 
projeto de base à classe e, nesse sentido, o recorte do gênero e a raça apresentam o fator determinante 
preferencialmente para o projeto capitalista. O racismo tem apresentado formas atualizadas de 
opressão e desigualdade sobre o povo negro brasileiro. Seu impacto é ainda mais grave sobre as 
mulheres negras. Os estereótipos criados acerca das capacidades e atributos de brancos e negros, de 
homens e mulheres, são elementos que contribuem para a opressão da classe e outros sistemas 
discriminatórios, provocando desigualdades que estruturam e definem nossa sociedade. Por fim, as 
mulheres negras formam um grupo com menores níveis de escolaridade, maiores jornadas de 
trabalho e salários inferiores. A questão da pobreza permanece como uma das expressões sociais 
contemporâneas mais desafiadoras. No Brasil, a pobreza tem raízes profundas na questão racial. O 
estudo de Maria Cristina realiza uma interface, incorporando, também, a questão de gênero. É um 
estudo em classe, raça e gênero que se encontram na realidade vivida pelas mulheres pobres e negras, 
e que propõe estratégias de enfrentamento ao quadro de racismo, patriacialmente(sic), e todas as 
dimensões de desigualdade impostas pelo capitalismo em nosso país, por meio de políticas sociais e 
outras ações, temas que devem ganhar mais espaço nos debates sobre pobreza e justiça social. Sendo 
assim, tendo em vista o inestimável valor do trabalho de Maria Cristina de Souza para o avanço do 
bem estar comum, bem como a importância para nossa comunidade, apresento ao Plenário dessa 
Câmara Municipal de Sumaré a presente homenagem, solicitando apoio aos Nobres Pares pela sua 
aprovação. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da presente nos termos regimentais”. 
Sala das Sessões, 14 de fevereiro de 2023. Assina Vereador Ulisses Gomes (PT) e Silvio Coltro, 
Vereador (Partido Liberal). “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção de n. 
24/2023, de autoria dos Vereadores Silvio Cesar Coltro e Ulisses Gomes está em discussão. 
“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André 
da Farmácia”: Pela ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço 



 
 
 

  

permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido. 
“Vereador “Willian Souza”: Eu até peço desculpas para os autores da Moção, não é ela que eu vou 
discutir ainda, eu vou até não seria desleal, de deixar os próprios autores discutir primeiro, mas é que 
tem uma urgência em Plenário, Presidente. Eu gostaria de fazer um registro em Ata, porque a 
Vanessa e a Fernanda (que estão ali), elas precisam ir embora e a gente vai fazer aqui um registro em 
Ata. Elas são moradoras do Viva Vista (condomínio aqui da nossa Cidade), e elas estão 
representando uma comissão de inúmeros moradores daquele condomínio. Eu, recentemente, estive 
neste condomínio e o problema de lá (o Vereador Lucas também me acompanhou em uma agenda, o 
Vereador Alan também que teve representantes que já foram até lá), e o problema de lá é semelhante 
ao drama que as famílias do Santa Joana viveram: de juros abusivos, altos, moradores perdendo as 
suas casas. Eles estão vivendo o sonho da casa própria tornando um pesadelo, uma tragédia! E nesse 
sentido, hoje, eu estou recebendo aqui, de forma oficial, e recebendo em Plenário para que registre 
em Ata as representantes dos moradores: a Fernanda e a Vanessa, representando uma comissão, que 
fizeram uma triagem, recolheram cartas, documentos e que agora nós vamos pedir, inclusive, 
aproveitando a sua presença, o Secretário Jesuel, de Transparência e do Procon, que muito nos 
ajudou na questão do Santa Joana, e nós tivemos êxito em alguns pontos, e ele, hoje, em Plenário, já 
para pedir uma audiência do Procon com a imobiliária, com a construtora e os moradores e, 
sobretudo, nós ingressaremos e acionaremos o Ministério Público, a Vara que cuida do Direito do 
Consumidor da Cidade de Sumaré. E, sobretudo, também comunicar o Plenário e comunicar também 
à Cidade de Sumaré que eu estou terminando de escrever uma proposta que enviarei ao Ministério 
das Cidades, à Presidência da República, para que o Minha Casa, Minha Vida contemple esse tipo de 
situação. As pessoas, enquanto tinha a ausência do Minha Casa, Minha Vida, elas compraram casa na 
imobiliária, direto com o loteador e elas ficaram endividadas, e as taxas de juros foram subindo. É 
necessário que o BNDES, que o Governo crie, dentro do programa Minha Casa, Minha Vida, um 
programa que compre essa dívida e que revenda para o povo brasileiro, para que o povo brasileiro 
possa refinanciar essa dívida pela Caixa Econômica Federal e pelo Banco do Brasil. É necessário que 
tenha essa saída em caráter de urgência, é necessário que o Governo Federal socorra essas famílias. 
Imagine as pessoas comprando a casa própria, tem gente lá que começou a pagar prestação de 800 
reais, e está pagando 3, R$ 4 mil; e, fora isso, no Viva Vista estão fazendo reintegrações de posse 
ilegais, porque a imobiliária notifica e ela mesma toma a casa, colocando advogados para coagir os 
moradores do Viva Vista, para fazer tentativas absurdas! Então, eu comunico em público, nesse 
momento, que a luta dos moradores do Viva Vista, a partir de agora, é minha luta! Nós vamos para 
cima, vamos para frente, nós vamos proteger aqueles apartamentos, aquela casa, vamos entrar no 
Ministério Público. Conto com o Josuel que tem uma vaga(sic) experiência para a gente poder 
rapidamente chamar uma audiência, vamos debater com essa imobiliária. Então, Sr. Presidente, eu 
registro em Ata aqui, o meu respeito e solidariedade aos moradores do Viva Vista, e em especial a 
Vanessa e a Fernanda, guerreiras que estão aqui para fazer esse trabalho, dedicação. Nós 
acionaremos todos os órgãos de Justiça para baixar esses juros, para dar qualidade, para renegociar 
essa dívida, para avaliar a amortização e também é necessário que esta Casa comece a estudar uma 
Lei que a gente comece a encurralar algumas taxas de juros. Porque não é possível, que conforme o 
mercado imobiliário vai alterando a nível nacional, a gente tem um monte de placa na Cidade 
corrigido pelo IGP-M, corrigido por outros órgãos que vai colocando juros, e a nossa população 
sofrendo. Tem que ter flexibilidade na venda da casa, tem que fazer a amortização correta, tem que 
dar a garantia. E o sonho da casa própria não é só na propaganda bonita, é na realidade! Então, o 
pessoal do Viva Vista, a incorporadora, os advogados que estão judiando do povo, agora vocês não 
estão lutando apenas contra os moradores, mas, sim, contra essa Casa. A luta do Viva Vista é nossa 



 
 
 

  

luta! Vanessa e Fernanda, conte conosco, está registrado em Ata, e conto com os demais Vereadores. 
Muito obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A 
discussão da Moção 24/2023, continua em discussão. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de 
ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem 
do autor da Moção. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Autorização para falar do local. “1º Vice-
Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 
Nobres Pares, eu gostaria de pedir o voto para vocês, para a aprovação da Congratulação para a 
Maria Cristina, não só Maria Cristina, mas como Dra. Maria Cristina, pela sua luta junto às ONGs, 
junto às entidades, uma escritora que escreveu o livro “Mulheres negras, pobreza e racismo”, muito 
importante, tratando de temas polêmicos dentro da nossa sociedade: a desigualdade, a diferença 
salarial, o tratamento, a jornada de trabalho, ou seja, tudo aquilo que nós combatemos no nosso dia a 
dia, aqui dentro da Câmara, e nós já tivemos amplos debates em cima disso daí, a Comissão de 
Direitos Humanos, inclusive, com muitas Leis aprovadas já aqui dentro. É importante a gente 
ressaltar a importância desse livro, não só o livro, mas sim, escritora sumareense hoje, que, com a 
família, levando o nome da nossa Cidade, uma doutora formada, ou seja, uma catedrática, no nosso 
meio da Cidade de Sumaré. Uma anônima que, às vezes, não tem o reconhecimento, e cabe a nós, 
Vereadores, reconhecer, valorizar e colocar para a sociedade, e propagar o trabalho que ela vem 
desenvolvendo. É muito importante isso daí para nós e para a nossa sociedade. Então, parabenizo a 
Dra. Maria Cristina, os familiares que estão presentes, né? A família que eu tive o prazer e a honra de 
conhecer há muitos anos; e feliz de estar podendo fazer essa homenagem, que é de coração e de 
muito bom gosto para todos vocês, e que isso sirva para a nossa Cidade poder estar compartilhando e 
contemplando a leitura desse livro. E cabe a nós fazer esse papel. Peço a vocês que façam o voto. 
Maria Cristina, que Deus abençoe, que outros livros, outros temas sejam discutidos, e que nós 
possamos estar aqui elevando ele, colocando para a sociedade o conhecimento de todo o seu 
trabalho. Parabéns! “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 24/2023, 
de autoria dos Vereadores Silvio Cesar Coltro e Ulisses Gomes, continua em discussão. “Vereador 
“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 
Farmácia”: Questão de ordem do Ver. Digão “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço 
permissão para falar do local “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Permitido. “Vereador 
“Everton Rodrigo dos Santos”: Queria, primeiramente, parabenizar o Ver. Silvio Coltro, o 
Vereador Ulisses Gomes pela Moção, pedir para poder subscrever com os senhores. Parabenizar a 
escritora sumareense. Dizer que fui convidado, também, no dia do lançamento, pela Dra. Karen(F), 
pela Nalva (que é a irmã dela), acabei não conseguindo ir por conflitos de datas, mas é um tema de 
muita importância para a Cidade de Sumaré, é um tema que vem à tona sempre, né, na nossa 
sociedade. E ter uma pessoa da nossa Cidade, uma escritora que representa Sumaré e que pode levar 
esse tema para o mundo para que seja debatido, é de extrema importância. Essa Casa está sempre de 
portas abertas para homenagear os cidadãos de Sumaré e todos aqueles que contribuem para a 
sociedade. Então, eu quero deixar mais uma vez os parabéns, e que seja de muito sucesso o primeiro 
de muitos livros que possam vir para a Cidade de Sumaré, escrito pela senhora. “1º Vice-Presidente 
em exercício “André da Farmácia”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Willian 
Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pela 
ordem, o Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu gostaria de pedir 
permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido. 
“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, quero parabenizar o Vereador Ulisses e Vereador 
Silvio Coltro pela Moção. Parabenizar que os senhores estiveram presentes também no lançamento. 
Eu recebi o convite, eu estava muito empolgado para poder ir, estava na minha agenda, mas, 



 
 
 

  

infelizmente, eu não consegui chegar a tempo. Eu estava em Brasília, e depois foi na mesma semana, 
e eu não consegui estar presente. E eu vi as postagens, estou muito curioso para adquirir esse livro 
para poder fazer essa leitura. E quero aqui parabenizar a Dra. Maria Cristina. Parabenizar por esse 
lançamento de livro. E, aliás, não quero só parabenizar a doutora, quero parabenizar a família toda, 
porque é uma família de luta, de garra, de trabalho, de dedicação às mulheres aguerridas, lutadoras, 
que muito nos orgulham e muito orgulha a nossa Cidade. Dra. Maria Cristina, parabéns pelo livro! 
Não vou aqui versar sobre o que ele possui, porque eu não li absolutamente nada, espero que tenha 
até aí, para que eu possa já comprá-lo, mas gostaria de ler e depois, com certeza, postar os 
comentários. Mas o título sobre racismo, sobre pobreza, sobre os desafios que nós estamos 
enfrentando é de tanta riqueza e tanta importância neste momento, a qual já torna nobre só de alguém 
sentar e escrever sobre esse assunto. Esse assunto, Srs. Vereadores, que nós precisamos, cada 
momento e cada instante ler e refletir sobre a questão da pobreza, sobre a questão do racismo. Nós 
temos, hoje, um Ministro Silvio Almeida, que escreveu, inclusive, um livro sobre racismo estrutural 
(que eu comprei, ainda não chegou para que eu possa ler). Mas que a gente possa fazer essas leituras 
e essas reflexões. E a questão do racismo que é ainda enraizada na sociedade, do machismo; e 
enraizada, principalmente, nos espaços de poder. Por isso essa Moção tem tanta nobreza, Vereador 
Ulisses e Vereador Silvio, porque os senhores trazem esse tema para dentro do Plenário, para esta 
reflexão, e cada Parlamentar que vai subscrever, que também traga a sua reflexão, que traga para 
além de a gente fazer aqui um comentário público, para um registro, mas que a gente possa combater 
o racismo, possa combater a pobreza e possa dar qualidade de vida para a nossa gente; fazer a defesa 
das cotas raciais, fazer a defesa das pessoas estarem onde quiserem, da maneira que quiserem, com a 
qualidade que quiserem, e das mulheres negras que tanto sofrem nesse país, e que tanto sofrem 
preconceitos. E nesse tema, parabenizo aqui a Moção; e parabenizo esse lançamento de livro tão 
importante. Peço a permissão para subscrever e também para tornar cada vez mais público uma obra 
de tamanha relevância. Parabéns, doutora! Sucesso, vida longa, boas iluminações e siga a luta! E 
deixo o meu abraço a toda a tua família, a todas as tuas irmãs que lutam tanto por igualdade racial, 
por igualdade de gênero, por igualdade na educação. Muito orgulho da família de vocês. Se tivesse 
um prêmio aqui que pudesse dar a família de vocês, eu, com certeza, daria ou assinaria, porque o 
trabalho de vocês é espetacular! Parabéns! Sucesso, vida longa. Não ao racismo! Não à pobreza! Não 
ao machismo! E qualidade de vida à nossa gente! Obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador “Silvio 
Cesar Coltro”: De acordo com o Regimento Interno, Art. 129, a homenageada poderia fazer o uso 
da palavra? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pelo Art. 129, Parágrafo 3º, pode fazer o uso da palavra. 
Só gostaria, Srs. Vereadores, que está acabando o Expediente, eu gostaria de prorrogar por mais meia 
hora o Expediente. Por mais meia hora, já falei, né? Eu peço para a homenageada fazer o uso da 
palavra, pelo tempo regimental. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Vai votar primeiro, Sr. 
Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, tá! Coloco em votação a prorrogação por mais 30 
minutos: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se levantem. Aprovado por toda a 
Casa. Peço para que votem a Moção de n. 24. O voto da Moção, por favor. Com 16 votos favoráveis, 
a Moção foi aprovada e nenhum voto contrário. Por favor, que faça uso da palavra. “Munícipe “Sra. 
Maria Cristina de Souza”: Eu quero agradecer, primeiramente, a Câmara Municipal de Sumaré, 
pela Moção, pela aprovação da Moção. Dizer que é muito orgulho. E desde que mudamos para 
Sumaré, toda a minha família foi muito acolhida por essa Cidade, tem uma história de muito apego. 
Inclusive, meus pais hoje também são nomes de ruas aqui, pelo reconhecimento e pelo elo, pelo que 
a gente tem aqui. Mas, e que me sinto extremamente honrada, eu quero agradecer aos autores da 



 
 
 

  

Moção, e agora a todos que aprovaram, que a reconheceram. Mas não queria deixar de dizer aqui do 
meu orgulho enquanto uma mulher negra, de estar usando esse microfone e para dizer que eu dedico 
essa Moção à todas as mulheres negras que sofrem pelo racismo, pela pobreza, que têm uma questão 
muito desfavorável na relação da justiça social desse país, que sofrem os efeitos da desigualdade. E 
dizer que, pelo livro, pela dedicação do meu trabalho, eu não queria que vocês me vissem como 
uma... um aspecto da meritocracia, eu acho que eu sou uma exceção. A gente tem que ter um país, 
tem que ter uma cidade, que esse espaço que todas as mulheres que desejam, e o que elas desejam, 
elas tenham condições de conseguir, e que isso não seja atrapalhado pelo racismo, pela cor da pele. O 
racismo existe, não adianta dizer que não existe, ele existe, e nós precisamos combatê-lo para ter uma 
sociedade igual, justa e fraterna para todos. Muito obrigada. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Peço para que adentre ao Plenário, a família e os amigos juntos. Solicito ao 1º Secretário que 
faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 26/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “1º 
Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a 
honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação 
para o Sr. Marcio da Silva Silva, o 'Marcião', como carinhosamente é chamado pelos serviços de 
excelência prestados a nosso Município a frente da Regional da Área Rural. Filho da Sra. Neusa 
Mendes da Silva e do Sr. Ademildes José da Silva, nasceu aos 04/09/1971, na cidade de Ubatã 
(Estado da Bahia), residente em Sumaré desde o ano de 2000, iniciou sua trajetória profissional em 
nosso Município na construção civil e em seguida atuou no ramo de vendas porta a porta. Motivado a 
ajudar ao próximo e com pensamento no coletivo, Marcião tornou-se, então, no ano de 2005, 
Presidente da Associação de Moradores do Jardim Luiz Cia, desempenhou também algumas 
atividades na administração municipal como Coordenador da Casa Brasil, atendimento aos usuários 
junto a Secretaria de Saúde entre outras atividades até o ano de 2009, quando foi alçar novos voos no 
município de Barra do Chapéu (São Paulo), e por razões familiares e de força maior, em 2017 
decidiu voltar a nossa Cidade Orquídea que sempre lhe acolheu muito bem, retornando no 
seguimento de vendas (que é uma de suas vocações), tendo em vista sua paixão pelas pessoas. Para 
tanto, em 13/05/2020 recebeu convite da Administração Municipal para administrar a Regional da 
Área Rural do nosso Município, motivado a desbravar novos desafios, Marcião de pronto aceitou o 
convite. Desde então, juntamente com toda a sua equipe, vem desempenhando um papel digno de 
reconhecimento por todos nós, pois não há chuva, sol, dia, noite ou, em muitas das vezes, madrugada 
em que Marcio não se preocupa com a população, sempre disposto a fazer o bem sem olhar a quem. 
Por esses e mais uma infinidade de motivos vem se destacando na área que atua e cada vez mais 
cativa os munícipes da área rural do nosso Município bem como todos os que o rodeiam. Deste 
modo, é a presente Moção para congratular o Sr. Marcio da Silva Silva, o “Marcião”, e a toda sua 
equipe pelos excelentes serviços prestados à população Sumareense. Portanto, requeiro, na forma 
regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação a 
meu gabinete, para que pessoalmente possa entregá-la. Sala das Sessões, 13 de fevereiro de 2023. 
Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 
discussão. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 
Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Raí Stein 
Sciascio”: Quero parabenizar o Marcião pelo belo trabalho que está fazendo à frente da Regional, 
está sendo o começo de um... final de ano foi muito difícil, começo de ano muito mais difícil ainda, 
com muita chuva, e mesmo assim não tem dia, não tem noite, ele está lá atendendo a população; as 
nossas entradas de estrada rural está sendo muito prejudicada, mesmo assim, ele está dando o jeito 
dele para liberar as estradas para a população estar entrando nos bairros. Também queria no Art. 129, 



 
 
 

  

Parágrafo 3º, pedir para o homenageado usar a Tribuna, e após o uso da Tribuna, queria entregar uma 
Moção, uma homenagem a ele. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Lógico, Vereador, com certeza! Eu 
peço para que o Marcio venha fazer o uso da Tribuna. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Obrigado, 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pelo tempo regimental. Eu quero, desde já, parabenizá-lo 
pela Moção, e também o Marcio, o Marcião aí, parabenizá-lo pelo trabalho que vem fazendo. [Falas 
sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de 
ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. 
“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O senhor me autoriza a falar daqui mesmo, Presidente? “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Quero dar os 
parabéns ao Nobre Vereador Raí pela Moção, e falar o que do Marcião, né? Esse companheiro aí, 
Marcio da Silva Silva, é um companheiro que eu trabalhei muito tempo com ele, na Saúde nós era 
parceiro, nós era da equipe, é um rapaz que sempre ajudou a população. Falar o que dele agora na 
área rural, né? Tudo que eu peço, ele faz o possível e o impossível para me atender e sempre fui bem 
atendido. Então, Marcião, quero te agradecer de coração, só gratidão para o senhor, e que Deus 
abençoe o senhor, a luta do senhor lá na área rural (sei que não é fácil), e que Deus abençoe o senhor 
e a sua família, e fica com Deus que o senhor merece, o senhor está de parabéns pelo seu trabalho na 
regional lá. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 
“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 
ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Com certeza, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu 
gostaria aqui de parabenizar o Vereador Raí pela Moção, agradecê-lo por essa Moção de tamanha 
relevância. V. Exa. com muito lugar de fala por ser um morador da área rural, né, então acho muito 
propício esse momento e, também, o momento de submeter ao Plenário uma Moção de tamanha 
relevância. O Marcio, que divide a Câmara comigo - olha lá, Marcio, você está até aparecendo ali, 
deu certo está vendo? -, o Marcio que é esse administrador regional, mais conhecido o Marcio Silva e 
Silva, mas o “Baiano”, né, que a gente conhece carinhosamente. E o Marcio é um guerreiro, 
incansável, lutador, trabalhador. E a gente tem que dividir nessa Moção a pessoa do Marcio, porque a 
pessoa do Marcio também é um ser humano incrível, de um coração incrível, um lutador, apaixonado 
pelo povo de Sumaré, uma pessoa fiel aos seus princípios, uma pessoa fiel àqueles que ele acredita, 
as causas que ele defende, o Marcio é uma pessoa que eu tenho prazer de ter conosco filiado ao 
Partido dos Trabalhadores, e está presente desde a fundação. O Marcio já foi membro do gabinete do 
Roberto Vensel quando foi Presidente da Câmara; o Marcio tem uma vasta história de luta, de 
trabalho, de dedicação; e, Marcio, eu tenho orgulho de tê-lo como filiado ao Partido dos 
Trabalhadores e de dividir contigo as fileiras de luta, porque as pessoas te vê como regional hoje, 
mas desconhece a sua história, o seu trabalho, a sua dedicação, e essa Moção do Vereador Raí – 
Vereador -, eu agradeço você em nome do PT, agradeço em nome do nosso partido, agradeço em 
nome de todos os demais membros, porque é uma Moção que nos honra, que celebra uma militância 
aguerrida, forte, capacitada que eu disse há pouco na Tribuna. Alguém do PT sendo homenageado 
pelo Vereador Raí me traz uma honra e um prazer inenarrável. E, sobretudo, dizer, Marcião, que 
você é uma pessoa que tem que brilhar cada vez mais, tem a dedicação, o empenho, o trabalho nas 
suas veias. E como Vereador, eu quero pedir permissão para subscrever essa Moção, tornar público 
esse elogio, e desejar a você muito sucesso, Marcião, vida longa, brilhe muito, trabalhe, dedique-se, 
porque assim o protagonismo que você tem, e que há muito tempo você queria mostrar, e agora você 
tem a oportunidade de mostrar. Agora você não é assessor de ninguém, você é o protagonista dessa 
história, e tem trabalhado muito, onde a gente vai na área rural, as pessoas estão elogiando o Marcio, 



 
 
 

  

em todos os cantos, e a sua simpatia e sua humildade também fazem de si a sua força. Parabéns, 
Marcião, parabéns, Raí. Vida longa ao Marcião e bom trabalho! [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas 
Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 
“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Nobre Presidente, Srs. Vereadores, queria dar os parabéns 
ao Vereador Raí pela referida Moção para o nosso amigo Marcião (Marcio da Regional Rural); nesse 
tempo de chuva tem sido um herói ali, um guerreiro que tem feito milagre na área rural. Essa chuva 
tem sido desastrosa na área rural, está muito complicado e o Marcião aí, tem feito um trabalho muito 
bom ali, um trabalho excepcional, com todas as dificuldades ele vem fazendo na medida do possível. 
Eu tive o prazer de estar junto com o Marcio na campanha de 2012, o nosso amigo Vereador - então, 
né, na época -, nosso amigo Roberto Vensel (hoje o Presidente do Partido dos Trabalhadores) é um 
parceiraço, espero estar junto com eles nas próximas eleições aí, para que a gente possa fazer a 
diferença na nossa Cidade. Peço autorização para poder estar subscrevendo, Vereador. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de 
ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador João Maioral. “2º Secretário 
“João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Autorizado. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, quero 
parabenizar, primeiramente, o Vereador Raí aí, pela belíssima Moção, uma Moção justa para uma 
pessoa que realmente merecedora dessa Moção. O Marcio, que eu conheci ao longo dos mandatos aí 
meu, de Vereador, conhecida a força, uma pessoa garrida, uma pessoa que sempre dedicou a esse 
Município todos os setores que ele foi trabalhar, ele sempre abraçou com muita lealdade. Então, 
parabéns ao Vereador, parabéns a você, Marcio, por mais essa homenagem aí, uma homenagem justa 
e merecida, você eu conheço, sei do seu trabalho, do seu caráter, da sua luta. Parabéns, Deus abençoe 
ricamente! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. “Vereador “Ulisses Nunes 
Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço licença para falar duas palavras 
daqui, que eu não estou podendo falar hoje. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, 
[Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Mas eu não poderia deixar 
de parabenizar o Vereador Raí, o Nobre Vereador pela Moção, e o Marcio, que é lá da minha região, 
também moro na área rural, eu sei do trabalho que está sendo feito, a dificuldade que é para fazer, às 
vezes falta estrutura, mas o Marcio arregaça as mangas e o que dá para fazer, faz. Eu quero 
parabenizar o Marcio e a sua equipe de trabalho. Eu sei quanto é difícil, mas eu sei quanto essa 
equipe trabalha, ela luta para poder nos entender, então muito obrigado. Parabéns, Marcio! Continua 
essa luta, seu guerreiro, está bom? Desculpa aí de eu não poder falar mais, é porque eu estou, fiz uma 
pequena raspagem aqui e não está fácil. Mas força aí, viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 
está em discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador 
“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, 
quero aqui parabenizar o Vereador Raí pela Moção; parabenizar o Marcio pelo belo trabalho. Como 
disse o Vereador Lucas, não é fácil nesse momento de chuva trabalhar na área rural, principalmente 
na manutenção das estradas, vi relato outro dia aqui que V. Exa. ficou até meia-noite desatolando 
carro nas estradas rurais, né? Não é fácil, mas parabéns pelo trabalho, qualquer hora dessas vou lá 
tomar um café contigo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 
“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem, Vereador Rodrigo. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão para 



 
 
 

  

poder falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Rodrigo Dorival 
Gomes”: Quero aqui parabenizar o Vereador Raí pela brilhante Moção, pela parabenização de todo o 
trabalho desenvolvido em nome do Marcio, de toda equipe, pequena, mas está lá com garra, né? Já 
estive administrador regional aqui da área central, pude ajudar também a área rural, Ulisses é 
testemunha disso sempre. E acredito que a força de vontade e a vontade de poder ajudar o próximo 
sempre prevalece, independente das questões, né, de pessoal, de funcionário, de equipamentos. E, 
com certeza, quem não tinha seu telefone agora nesses dias de chuva, eu acredito que seu telefone 
deve ter disparado lá. Né, é uma questão também divina, é a natureza, então é o fardo que o senhor 
tem que carregar. Parabéns por aquilo que faz, por acordar cedo e estar à disposição do Município de 
Sumaré. É isso que eu tenho para dizer e peço para subscrever, Nobre Vereador e amigo Raí. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 
Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 
Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Quero 
parabenizar o Raí pela Moção, ao Marcio e, em nome dele, toda a equipe da regional. A gente sabe 
da dificuldade que vocês enfrentam, né, não só a Regional Rural, como todas as demais do 
Município. Como todos disseram aqui, a questão do tempo vem dificultando ainda mais, e vale 
lembrar que a Regional Rural é a extensão, né, o rural da Cidade é o maior de toda a Cidade, 60% da 
Cidade de Sumaré pertence a zona rural ainda, então a gente sabe a dificuldade que vocês devem ter 
lá, que vocês encontram no dia a dia. Só parabenizar vocês e agradecer pelo trabalho, pelo empenho 
que dedica à população rural da Cidade de Sumaré e toda a Cidade. Obrigado, Marcio, obrigado a 
toda a equipe da Regional Rural. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 
havendo oradores, em votação. Votação encerrada: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, 
aprovada a Moção. Marcio, eu permito que você faça o uso da palavra por tempo regimental. Dez 
minutos é o tempo regimental. “Munícipe “Sr. Marcio Silva”: Bom, Nobre Presidente, Nobres 
Vereadores, é mais uma vez que eu fico, sabe, eu fico emocionado em estar fazendo parte de tudo 
isso aqui. O que eu ouvi dos senhores aqui não é fácil, a gente tem que suportar isso. Sou um homem 
simples, sou um nordestino que chegou nessa Cidade em busca de sonhos, em busca de construir, de 
dar uma vida melhor para minha família, fiz diversos enfrentamentos, sofri, chorei, sorri, tive a 
oportunidade de conhecer pessoas na minha vida que me transformaram. E quando o companheiro 
aqui, Willian, fala em transformação, ele sabe que depois eu vou tocar nesse assunto. Queria também 
aqui agradecer o autor da Moção, meu companheiro Raí. Raí, muito obrigado pelo reconhecimento, 
muito obrigado! Isso é uma forma de mostrar, quando o Willian fala que um “cara” do PL faz uma 
Moção para um cara do PT, porque eu nunca neguei da onde eu vim, nunca... sempre tive meu 
posicionamento firme, e eu vou ser assim até o fim, mas eu sempre disse que a Regional Rural é um 
espaço de todos, porque todos vocês quando vêm a mim me pedir, é porque algum munícipe, um 
pagador de imposto, pediram para vocês, e o meu trabalho é executar. Estou à frente dessa Regional 
há três anos, três anos lutando contra o tempo, muitas vezes por falta de pessoas, por falta de 
maquinário, mas é importante entender que Sumaré passou por um dos piores momentos já visto na 
história! Não só Sumaré, o mundo baixou a cabeça para o Covid-19, e com Sumaré não foi diferente! 
E aí, chega a hora de pessoas como eu não atribuir aos governantes e fazer cumprir o meu papel, 
papel no qual me confiaram e me entregaram. Então, eu não posso dizer que nesse momento o 
maquinário resolveria meu problema, não resolveria, se eu tivesse 100 máquina na área rural, 
Rodrigo, eu não resolvia, porque eu faço de manhã, a chuva estraga a tarde, isso é notório, então eu 
tenho que fazer, mas mesmo assim estragando eu tenho que ir lá e fazer de novo, porque as pessoas 
precisa. Nós precisamos garantir o direito de ir e vir dos munícipes, dos pagadores de impostos. 



 
 
 

  

Então, Vereador Hélio, a minha luta, ela é direto, ela não para, é a noite (como citaram aqui), a 
madrugada, é caminhão que atola, é ônibus que não (de escola) que não tem condições de passar, e 
isso assim por diante. Queria aqui agradecer ao Governo Luiz Dalben, porque, gente, é importante 
entender que Sumaré é uma cidade, é um “patinho feio” da Região Metropolitana. Sumaré não tem 
estrutura, o povo acha que Sumaré pelo seu tamanho, pela sua magnitude é uma cidade grande e com 
dinheiro, e não é! Luiz Dalben foi um guerreiro, lutou de cabeça erguida contra o Covid-19, isso é 
importante saber. Sumaré, pelo tamanho de Sumaré, pela quantidade de pessoas que tem, Sumaré foi 
a que menos morreu, perdeu seus entes queridos. Foi a que menos perdeu! Combateu o seu bom 
combate, o Luiz Dalben. E quero também ressaltar aqui a importância de ter um Deputado na nossa 
Cidade, porque o grito que ecoa nos corredores da Alesp, o grito de socorro, o pedido de socorro do 
povo de Sumaré que ecoa nos corredores da Alesp foi transmitido pelo Dirceu Dalben, o nosso 
Deputado. Quando antes nós vivia batendo na porta de Hortolândia, Americana, atrás de Deputados 
que pouco olhava para a gente aqui, essa é a importância que devemos ter. E quando você fala, 
Willian, de sonho, é realmente um sonho, quando que imaginou um baiano semianalfabeto chegando 
na cidade grande, vir aqui falar para vocês? Vereadores, Toninho Mineiro com não sei quantos 
mandatos, Sr. João Maioral com não sei quantos mandatos, Hélio, Valdir de Oliveira, meu 
companheiro. Que eu quero agradecer também, Valdir, que essa é a segunda vez que eu ganho uma 
Moção aqui nessa Casa, três anos de Regional, e é a segunda Moção que eu ganho. Muito obrigado, 
meu companheiro, por ter me privilegiado com aquela Moção, tenho orgulho disso. Isso, certamente, 
pesa no meu currículo. Isso, um dia nos Anais da história, os meus filhos, meus netos vão saber que 
foi o pai deles, o vô deles escreveu a sua história aqui na cidade grande. Então, Willian, eu sou um 
combatente, eu sei que a sua estrela, meu irmão, outros já brilharam dentro do PT, tivemos outras 
histórias, mas essa história hoje é sua. Você, nós não vamos permitir que a sua história seja ofuscada, 
de maneira alguma. Nós... Sumaré precisa de lutadores como você. Se vocês acham que é importante 
a minha luta, comecem a olhar a luta do Willian, que está dentro do Soma, que está dentro do 
Chácara Três Ponte, que foi lá no Primavera (aqui no Sumaré) junto comigo, enquanto o rio estava, a 
casa estava sendo tudo alagada, tudo destruído, o povo perdendo tudo, e lá estava o Willian Souza. A 
vocês, Srs. Vereadores, eu quero deixar aqui um forte abraço, as minhas considerações, o meu 
respeito, e digo para vocês: a área rural não tem bandeira política, a área rural tem companheiro que 
estará disposto a ajudar vocês, está aqui o companheiro Caverna e todos os companheiros, o 
companheiro Raí, o Henrique, sabe? Todos que me pedem, S. João Maioral, qualquer um que me 
pedir a Regional Rural está à disposição de vocês. Eu só tenho a agradecer por tudo que vocês estão 
fazendo comigo, estão me homenageando, isso para mim é... isso vai pesar muito, isso, eu levo, eu 
vou levar para o fim da minha vida isso aqui, porque pode ter menos importância para outras 
pessoas, mas para mim isso aqui é de grande importância. Meu muito obrigado, que Deus abençoe a 
todos vocês, os meus companheiros do Picerno (que está ali), aos meus amigos que me acompanham 
no dia a dia, ao Presidente do meu partido, que foi um dos meus mentores da minha história de vida 
política. Eu não esqueço, Batista, por esses corretores eu já fui seu assessor! De lá - lembra, Sr. João 
Maioral -, eu aqui, andei dentro. Meu amigo, meu irmão, obrigado por ter norteado a minha vida! Se 
não fosse o PT, hoje eu não saberia onde eu estava. E quando o Willian fala que o PT constrói sonho, 
você está falando a verdade, Willian. Parabéns, mais uma vez, meu amigo, “tamo” junto e misturado. 
Gratidão, viu, ô Raí, a você, toda a sua família, ao Henrique, o Vice-Prefeito, Paulão, D. 
[Ininteligível] e a todos vocês. E um forte abraço para esse Governo. Presidente Hélio, Deus abençoe 
a sua caminhada, Deus te fortaleça e te dê sabedoria para conduzir essa Casa de Leis, o povo precisa 
de vocês. Vereador André (que aqui não se fazia presente), parabéns! Vereador Valdir de Oliveira, 
você é um amigo, você não é só, você é meu amigo! Tião, enfim, eu não vou citar nome porque eu 



 
 
 

  

não vou falar de todo mundo. Mas muito obrigado a todos vocês, Deus abençoe! [Aplausos] “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Srs. Vereadores, eu gostaria que os senhores se assentassem aos seus 
lugares que eu quero pedir para prorrogar, prorrogação para mais meia hora do Expediente. Por 
favor, Vereador. Eu peço para que os Vereadores, pedir a votação para prorrogação por mais meia 
hora do Expediente: os favoráveis que permaneçam como estão, e os contrários que se levantem, por 
favor. Todos os votos favoráveis, prorrogado por mais meia hora o Expediente. Solicito ao 2º 
Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação 28/2023, de autoria do Vereador Toninho 
Mineiro. “2º Secretário “João Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 
tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de 
Congratulação a Sociedade de São Vicente São Paulo (Vicentinos) pelos 58 anos de atuação em 
Sumaré. A Sociedade de São Vicente de Paulo (Vicentinos) começou em 1833, em Paris (França). 
Organizada sob forma de Federação Internacional, é acreditada junto a Santa Sé e a ONU como 
instituição que se dedica ao serviço voluntário de promoção humana e assistência social. Além do 
trabalho com famílias carentes, os vicentinos possuem obras sociais pelo Brasil, tais como: hospitais, 
creches, asilos e orfanatos. Em Sumaré, os vicentinos iniciaram os trabalhos em 1937, exercendo 
suas atividades durante 15 anos, e depois de um intervalo de 28 anos (no dia 3 de fevereiro de 1980), 
o saudoso Padre Ângelo Marigheto e o Sr. Carlos Hespanhol reativaram os trabalhos da Sociedade 
São Vicente de Paulo em nosso Município. O primeiro grupo de vicentinos após o retorno se formou 
na Igreja Matriz Paróquia Sant’Ana, e se expandiu no Município formando atualmente dez grupos 
vicentinos na Cidade, atendendo em média 150 famílias por mês com: cestas básicas, roupas, 
calçados, remédios, móveis, utensílios domésticos, com camas hospitalares, cadeiras de rodas e de 
banho, entre outros. Os grupos são formados exclusivamente por católicos, que se reúnem 
semanalmente para discutir as necessidades de cada família assistida, e encontrar a melhor maneira 
de ajudar, sendo que a Sociedade de São Vicente de Paulo ajuda a todos que dela necessitam sem 
distinção de raça, cor, posição social e credo político ou religioso. No último mês de dezembro de 
2022, foram realizadas confraternizações com as famílias e a distribuição de brinquedos, além disso, 
272 famílias receberam cestas básicas, sendo que ao total foram distribuídas mais de 8 toneladas de 
alimentos para o Natal. Diante o exposto, parabenizo os membros colaboradores (vicentinos e 
vicentinas) que integram a Sociedade de São Vicente de Paulo, sendo voluntários que participam 
com dedicação e amor ao trabalho social, doando energia, tempo e levando esperança às famílias. 
Esta homenagem é um simples gesto de agradecimento pelos serviços da Sociedade de São Vicente 
de Paulo prestados em nosso Município durante 58 anos, contribuindo para o desenvolvimento de 
uma sociedade digna e justa. Por isso, solicito apoio aos Nobres Pares e a aprovação da presente 
congratulação, e que após ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação 
para Sociedade de São Vicente São Paulo (Vicentinos)”. Sala das sessões, 14 de fevereiro de 2023. 
Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 
está em discussão. Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis 
Zamarchi”: Sr. Presidente, o senhor me permite falar daqui mesmo? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Com certeza, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, 
eu só gostaria de pedir o apoio a essa Casa, não só pedir o apoio, como também subscrever essa 
Moção, que ela é muito importante. É uma Moção a esse trabalho do Vicentino, para você ter uma 
ideia, foi inaugurada lá na França, em Paris, em 1833 (você vê quantos anos, quantos séculos faz, 
né?). E o trabalho deles são um trabalho antipolítica, não se envolve política no meio de nada, e vê o 
trabalho aí que eles desenvolvem sem ajuda financeira, administração, nem nada, eles não são ligada 
a nada na política; e o trabalho que faz, cesta básica distribui todo mês. Começou 
internacionalmente, e hoje está no país inteiro (começou lá na França, né, lá em Paris), e aqui em 



 
 
 

  

Sumaré, o mês passado agora, aliás, o comecinho desse mês de agora, dia 3, fez 58 anos que essa 
entidade, ela funciona no Município de Sumaré. Então, eu gostaria de pedir o apoio aos Nobres 
Vereadores, e deixar que se a Casa quiser subscrever, vai valorizar mais ainda o trabalho dessas 
pessoas que são reconhecidas. Obrigado, Sr. Presidente, é só o que eu tinha a expor. “2º Secretário 
“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 
ordem, Vereador João Maioral. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: Peço 
autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com certeza, Sr. 
João. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, quero parabenizar o autor da 
Moção, pedir autorização também para assinar (como o senhor já autorizou) e parabenizar, uma 
Moção justa, merecida para uma entidade que faz um trabalho muito sério, na verdade, eles ensinam, 
até a pescar, quer dizer, atende a família até que ela se reestrutura e que ela possa caminhar sozinha, 
uma sociedade que tem um trabalho muito sério, muito... assim, de muita atenção às famílias, muito 
apoio às famílias. Então, parabéns, Deus abençoe a todos os participantes do grupo Vicentinos. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 
Parabenizar o Vereador Toninho, enquanto tem a votação da Moção. Parabéns, Vereador, é uma 
Moção importante, Deus abençoe o senhor aí pela homenagem. Votação encerrada: 12 votos 
favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 
Moção de Congratulação 29/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário “João 
Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de 
apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o jogador 
sumareense Guilherme Sucigan Mafra Cunha, o 'Guilherme Biro', pela conquista do Sul-Americano 
Sub-20 pela Seleção Brasileira de Futebol. Guilherme Biro (como é conhecido pelos amigos), é 
natural de Campinas, porém morador do Bairro Jardim Bom Retiro, em Sumaré. Atualmente, Biro 
faz parte do elenco sub-20 do Corinthians e está atuando também pela Seleção Brasileira Sub-20, no 
Campeonato Sul-Americano, no qual consagrou-se campeão no último domingo (12 de fevereiro). 
Além da conquista do Campeonato, Biro deixou sua marca na seleção com o seu primeiro gol 
marcado na vitória contra a Argentina por 3 x 1, no dia 23 de janeiro. Guilherme Biro iniciou sua 
trajetória no futebol apenas aos 5 anos de idade na escolinha Bom de Bola, no Jardim Bom Retiro, 
passou por alguns clubes de futsal, como o Bom de Bola e o Pulo do Gato (em Campinas). Aos 8 
anos, Biro começou sua carreira no Raça Sport Clube, time de Hortolândia, onde ganhou todos os 
campeonatos que disputou, sendo esses, a Liga Hortolandense de Futsal e a Liga Municipal de 
Futebol de Campo. Biro marcou presença também nos times: Campo Belo de Santa Bárbara 
D’Oeste, São Paulo Futebol Clube, Guarani de Campinas e Ponte Preta, até chegar ao Corinthians 
com apenas 11 anos, realizando o grande sonho de seu pai, conhecido como 'Chebinha'; e ainda pelo 
alvinegro, foi bicampeão nas categorias Sub-15 e Sub-20 do Sul-Americano. Deste modo, a presente 
Moção para congratular o jogador sumareense Guilherme Sucigan Mafra Cunha (o 'Guilherme 
Biro'), pela conquista do Sul-Americano Sub-20 pela Seleção Brasileira de Futebol, e por enaltecer o 
nome de nossa querida Cidade de Sumaré por todo o Brasil através de seu belíssimo trabalho. 
Portanto, requeiro na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida 
Moção de Congratulação ao meu gabinete, para que pessoalmente possa efetuar a entrega”. Sala das 
Sessões, 14 de fevereiro de 2023. Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “2º Secretário 
“João Maioral”: Peço autorização para o autor para que eu possa assinar a referida Moção. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Votação encerrada: 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada 
a Moção. A Moção de Pesar de n. 25/2023, de autoria do Vereador Gilson Caverna, está aprovada 
pela Mesa Diretora. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 



 
 
 

  

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Será que o 
senhor autorizava ler a Moção de Pesar para mim, fazendo o favor? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Peço para que o Vereador André faça a leitura. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Moção 
n. 25/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com um sentimento de enorme 
tristeza que apresento aos Nobres Edis esta Moção de Pesar pelo falecimento de uma grande cidadã, 
da Sra. Sirleia Conceição Menes (conhecida como ‘Léia’), que partiu para o descanso eterno aos 59 
anos de idade, deixando para trás uma enorme saudade e legado de amor e dedicação. Léia nasceu 
em São Carlos do Ivaí, no Estado do Paraná e mudou-se para nossa Cidade, Sumaré, no ano de 1976. 
Filha de Nicola Luiz Menes e Maria José Bortolotte Menes, possuía uma grande e unida família de 
cinco irmãos: Zenilda, Nete, Dal e Claudio Meskan. Entre seus irmãos, destacamos o nome do ex-
Vereador desta Casa de Leis, Claudio Meskan, que, sem dúvida, sentirá muito a falta da presença e 
do amor de sua irmã querida. Ela viveu sua vida com amor e dedicação, sendo uma mãe amorosa, 
uma esposa leal e uma avó carinhosa. Além de ser uma mulher dedicada e amorosa, Léia também era 
conhecida por suas incríveis pinturas em quadros. Ela possuía uma habilidade única na arte, 
especialmente na criação de lindas pinturas, e suas obras eram sempre admiradas com orgulho por 
seus amigos e familiares. Cada quadro que ela criava era uma obra-prima, repleto de amor e paixão. 
Moradora do Jardim João Paulo II, ela era mãe de três filhos: a Gislaine Mancini Menes, Luiz 
Henrique Mancini Menes e Mary Menes, que, sem dúvida, sentirão a sua falta profundamente. Ela 
foi uma mãe dedicada e amorosa, e seus filhos nunca esquecerão as lições de amor e carinho que ela 
lhes ensinou. Gostaríamos de expressar nossas mais sinceras condolências à sua família neste 
momento difícil. Que a sua alma descanse em paz e que seus entes queridos encontrem conforto em 
suas lembranças. Sendo assim, diante do exposto, requeiro, após ouvido o Plenário, a inserção em 
Ata dos Votos de Pesar pelo falecimento da Sra. Sirleia Conceição Menes e que do fato, dê ciência 
aos seus familiares”. Câmara Municipal de Sumaré, 14 de fevereiro de 2023. Gilson Caverna, 
Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para o 1º Secretário que faça a leitura da 
convocação da Sessão Solene, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Convocação para a 
Sessão Solene: “Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, no uso de suas atribuições 
legais, convoca, de acordo com o disposto no Art. 183 do Regimento Interno da Casa, Sessão Solene 
em homenagem ao Dia Internacional das Mulheres para o dia 9 de março de 2023, quinta-feira, às 
19h, no Plenário da Câmara Municipal de Sumaré. Ocasião em que serão entregues os Diplomas de 
Honra ao Mérito Cida Segura e Anitta Garibaldi às pessoas que tenham se destacado em trabalhos 
voltados à defesa das mulheres no Município de Sumaré indicados pelos Exmos. Vereadores. A 
indicação dos homenageados deverá ser protocolada na Secretaria da Câmara juntamente com a 
biografia, até às 11h do dia 23 de fevereiro de 2023, para aprovação e posterior confecção das 
medalhas. Comunico aos Exmos. Srs. Vereadores”. Câmara Municipal de Sumaré, 8 de fevereiro de 
2023. Hélio Silva, Presidente. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador 
“Valdinei Pereira da Silva”: Ainda a tempo como Presidente da Comissão de Meio Ambiente, 
gostaria de convidar os Nobres Pares: Rudinei Lobo e Vereador Pereirinha, para nos reunir amanhã, 
às 14h30, para despachar os Projetos da Ordem do Dia. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 
Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 
Caverna. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sou eu, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Ah! Questão de ordem, Vereador Tião. Desculpa! A voz agora ficou igual, hein? [Risos] Mas 
também, os dois cabelo branco. Ah, tá. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu também queria 
fazer o convite para a Comissão de Saúde e Educação para amanhã, às 15h. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Registrado. Mais alguma Comissão quer [Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Vereador 



 
 
 

  

“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Questão de ordem, Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Queria reforçar a 
Comissão de Segurança Pública amanhã, às 14h também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. 
“Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival 
Gomes”: Também queria comunicar os Nobres Pares aqui, a Comissão de Justiça e Redação quinta-
feira, 9h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. Mais alguma Comissão? [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem, Vereador Lucas. [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Lucas 
Vieira Agostinho”: Presidente, para quinta-feira, às 14h, Comissão de Obras. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Comissão de Obras, registrado. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian Souza. “Vereador 
“Willian Souza”: Comissão de Finanças e Orçamento, às 14h30, na quinta-feira. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Registrado. Vereadores, devido ao feriado de carnaval, a Sessão Ordinária será... 
Bom, é uma sugestão, né? Será sugerido no dia 23/02/2023, quinta-feira, às 15h, se todos 
concordarem, lógico, né? “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Todos os Vereadores estão de 
acordo? “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Eu estou de acordo. Vereador-- “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Posso colocar em votação para que, porque ninguém está respondendo, eu 
coloco em votação. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, não teria a possibilidade de ser pela 
manhã? Porque na quinta-feira, eu-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador-- [Falas sobrepostas] 
“Vereador “Willian Souza”: --na parte da tarde, eu tenho um compromisso. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Vereador, na parte da manhã não daria por conta das Protocolos que tem que ser até às 11, 
né? “Vereador “Willian Souza”: Mas pode fazer na quarta até às 5h. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Não, na quarta não tem Expediente. “Vereador “Willian Souza”: Então... “Vereador 
“Lucas Vieira Agostinho”: Mas aí, não pode fazer na sexta? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Para-- 
“Vereador “Willian Souza”: É, eu preferiria. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Para que todos entrem 
no bom senso, né, eu sugeri a quinta, mas se caso todo mundo tiver no bom senso, pode ser na sexta, 
não tem problema. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Não, Presidente, não a Sessão na sexta, 
os Protocolos na sexta-feira-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Pode ser na sexta, 
Presidente. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: --porque segunda, terça e quarta é... é feriado. 
[Manifestação fora do microfone] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. O Protocolo nessa sexta-feira, porque segunda, terça e quarta não... por conta do 
carnaval. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, Vereador Lucas, eu entendi V. Exa., pode fazer 
na sexta que antecede, não tem problema, porque tem que ter Expediente até às 5h. Sobretudo, na 
quinta-feira à tarde, este Vereador, eu não teria como, aí eu teria que desmarcar um compromisso, aí 
eu prefiro na sexta de manhã. Minha opinião. [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio 
Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem-- [Falas 
sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu acho que a ideia do Lucas é boa, faz o 
Protocolo até a sexta-feira dessa semana, e depois a Sessão na quinta-feira de manhã, porque quarta-
feira de cinza é feriado. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Não, pode ser na sexta, sexta-
feira... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Olha, Vereadores, olha, vamos fazer o seguinte, só para vocês 
entenderem, na sexta-feira... “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Eu vou consultar meu pai Manoel, 
depois falo-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ô Vereador, por favor. Olha, na sexta-feira, após os 
feriados, tem uma programação na parte da tarde do Tribunal de Contas, no Plenário; na quinta-feira 



 
 
 

  

daria para ser de manhã, se caso o Protocolo for até a sexta-feira antes do feriado, a sexta-feira 
próxima. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Isso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Aí na quinta-
feira da semana que vem, na parte da manhã, poderia ser a Sessão, caso não tiver problema também 
para o Vereador Willian Souza. Tudo bem. Eu adiantei o Protocolo, Vereador. [Risos] Está todo 
mundo de acordo? Então--  [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quinta-feira, 
às 10h? Quinta-feira, às 10h? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então, fica para o dia 23/02/2023, às 
10h da manhã. Todo mundo concorda? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, 
eu só tenho uma questão, eu deveria de dar o atestado e vir na Sessão, se eu aguentasse, porque eu 
vou fazer endoscopia às 13h30, e você sabe que fica grogue, fica... eu estou anestesiado. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Na quinta-feira? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É na quinta, 
dia 23. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Então, faz na quinta-feira, 9h da manhã, para poder 
ajudar o Toninho Mineiro.  [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 9h da 
manhã daria para mim, é até melhor do que à tarde-- “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Ô 
Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --é, fica melhor para mim, porque à tarde, eu... 
Não, à tarde eu ia fazer endoscopia. Fica grogue. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Srs. Vereadores, vai 
acabar o Expediente, eu preciso saber... “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Só que tem que 
começar 9h, né? Se não eu vou ter que sair no meio da Sessão já, não posso perder a endoscopia. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: 9h está bom para o senhor? “Vereador “Antônio dos Reis 
Zamarchi”: Para mim, ótimo! Dá tempo de terminar até 1h, né? [Manifestações fora do microfone] 
“Vereador “Willian Souza”: Acho que dá. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Beleza. 
Não, eu não vou pôr nenhuma Moção para... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então, vamos fazer o 
seguinte, fica registrado então, para o dia 23, na quinta-feira, às 9h da manhã. Todo mundo de 
acordo? Obrigado, então. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. [Falas 
sobrepostas] “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º 
Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. Não tem nenhuma inscrição. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “André 
da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 
do Vereador André da Farmácia. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, pelo 
bom andamento da Sessão, gostaria que o senhor consultasse o Plenário para a passagem direta para 
a Ordem do Dia. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Questão de ordem. “Vereador “Willian Souza”: Tem um grupo de Vereadores que 
a gente pediria que não fosse passado direto para a Ordem do Dia, que a gente precisa discutir dois 
itens da Ordem do Dia. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Então retiro, Sr. Presidente, já 
que ele está com o grupo que vai conversar, eu retiro o Pedido de Urgência. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrado o 
Expediente às 20h44 do dia 14 de fevereiro de 2023. Dentro de 15 minutos - eu acredito que dê 
tempo, né? - voltaremos para a Ordem do Dia. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Peço aos Vereadores que façam a presença, por favor. Registrada a presença, com quórum suficiente, 
havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária no dia 14 de fevereiro de 2023, às 21h14. 
Ordem do Dia! Item 1: Discussão e votação do Substitutivo Total n. 1 ao Projeto de Lei n. 85/2022, 
autoria: Vereador Tião Correa: “Obriga os supermercados, hipermercados e centros comerciais, 
malls, shopping center ou similares com área superior a 500 metros quadrados, estabelecimentos do 
Município de Sumaré, manterem à disposição de seus clientes e usuários portadores de necessidades 
especiais para locomoção, equipamentos, facilitador de locomoção pessoal dotados de cesto 
acondicionador de compras”, retorna de Vista a pedido do Vereador Rodrigo Dorival Gomes e sai da 
Ordem do Dia por Emenda. Item 2: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 292/2022, de autoria: 



 
 
 

  

Vereador Rudinei Lobo, altera a Lei n. 4.286, de 14 de dezembro de 2006, que: “Dispõe sobre 
período máximo de permanência de veículos em área de Zona Azul sem imposição de penalidade”, 
retorna de Vista a pedido do Vereador Valdir de Oliveira, sai por apresentação de Substitutivo Total. 
Item 3: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 79/2022, autoria: Vereador Silvio Coltro: “Autoriza 
a criação do Centro de Referência da Mulher no Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que 
faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 
Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. 
Votação encerrada: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 79. 
Item 4: “Discussão e votação do Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei n. 116/2022, autoria: Vereador 
Sirineu Araújo: “Institui a Semana da Pessoa com Deficiência e/ou Mobilidade Reduzida e o 
Programa de Mapeamento Socioeconômico no Município de Sumaré, e dá outras providências”. 
Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei. “1º 
Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; 
Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Vereador “Sirineu de Araújo 
Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 
Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Presidente, eu gostaria que 
lesse a justificativa do Projeto, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Gostaria que o 
Vereador, 1º Secretário, fizesse a leitura da justificativa, por favor. “1º Secretário “Valdir de 
Oliveira”: “Srs. Vereadores dessa colenda Casa de Leis, o objetivo dessa propositura é regulamentar 
e normatizar uma situação de extrema necessidade que é o Município de Sumaré, instituir ações 
voltadas à pessoa com deficiência ou mobilidade reduzida, e também o mapeamento a possuir um 
banco de dados com informações atualizadas de pessoas com deficiência em cada região, a fim de 
que se possa desenvolver ações voltadas à inclusão social desses cidadãos. As ações visam a 
promoção de atividades voltadas à temática das deficiências, promover espaço de discussão e 
reflexão sobre a temática da educação especial e educação inclusiva, a geração de oportunidades de 
trabalho e esporte lazer, bem como a promoção de debates sobre políticas públicas voltadas à atenção 
integral das pessoas com deficiência. Também deve acontecer ações voltadas à reflexão sobre a 
riqueza da diversidade e de sua importância para o processo de inclusão de todos nos mais diversos 
ambientes sociais. Em relação ao mapeamento, através do cadastro será possível descobrir quem são, 
onde estão e qual o grau de deficiência para se estabelecer metas e desenvolver ações voltadas a esse 
segmento da sociedade. No Município de Sumaré contamos com a Apae (a Associação de Pais e 
Amigos de Excepcionais), que atualmente recebe a atenção de cuidados de acordo com a sua 
deficiência. Porém, sabemos que ainda existem muitos outros cidadãos que não são usuários da 
instituição acima referida, e que também devem ser assistidos pelo Poder Público e incluído nas 
ações que são desenvolvidas. A Constituição Federal de 1988 preconiza em seu Art. 1º, Inciso III, o 
princípio da dignidade da pessoa. E como podemos falar em dignidade se o Poder Público não tem 
conhecimento da existência desses cidadãos e de suas deficiências. Diante de todo o exposto, com 
base nesta realidade, e por sabermos que o nosso Município possui uma vasta extensão territorial e 
não se tem um banco de dados com contrato desses cidadãos, apresento esse Projeto de Lei para que 
os Nobres Vereadores analisem e votem favorável, trazendo assim, dignidade e benefício aos 
cidadãos com deficiências no Município de Sumaré. Assim, pedimos aos ilustres para a aprovação 
desse Projeto de Lei”. Sala das Sessões, 21 de junho de 2022. Sirineu Araújo, Vereador (PL). Feita a 
leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura da Emenda, com os Pareceres 
Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, 
Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor do Projeto. “Vereador 



 
 
 

  

“Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Por favor. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero, aqui, pedir o voto dos Nobres Pares, 
né, para esse Projeto de Lei. É um Projeto de Lei de muita importância aqui, para a nossa Cidade. A 
gente sabe que a mobilidade urbana aqui, do nosso Município, não é aquelas coisas, igual aqui a 
gente já ouviu de algumas pessoas que trabalham no Poder Público falar que às vezes trabalha com 
amor, com carinho, que às vezes falta ferramenta, falta alguma coisa, falta outra, e isso deixa a gente 
meio que com sensibilidade de algumas coisas. Então, eu peço aos Nobres Vereadores que votem 
nesse Projeto de Lei, né? É um Projeto de Lei para deficiente aqui na nossa Cidade, eu peço que os 
Nobres Vereadores, pedi até para o Nobre Vereador Valdir ler a justificativa para que vocês 
entendessem o Projeto. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. 
Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: 
Sr. Presidente, no momento em que - peço permissão para falar do local -. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: No momento em que estava o final do Expediente 
eu não consegui fazer o registro, mas eu gostaria aqui, de pedir permissão ao senhor, para fazer um 
registro de votos de pesar em Ata. O Jardim Minezotta, nos últimos dias, teve a perda de alguns 
moradores fundadores do bairro e eu gostaria aqui de fazer esse registro e deixar registrado em Ata, e 
a gratidão por toda a passagem, história que essas pessoas construíram. Eu registro aqui a D. Maria 
Francisca da Conceição dos Santos (que é a D. Delli); registro a Maria Inês Gonçalves Pires (que é a 
D. Inês); registro o Sr. Firmiano Sebastião Gonçalves (mais conhecido como Sr. Firmiano); o Sr. 
Antônio Ferraz Pereira (que é o Sr. Toninho); a Ana Procópio (ou a D. Ana); essas pessoas nos 
deixaram e a sua vida, a sua história foram construídas com muita luta no Jardim Minezotta. Eu 
deixo a minha solidariedade aos familiares, aos amigos e que para sempre seja gravado, e a gratidão, 
e o sentimento a esses queridos moradores do Jardim Minezotta. Muito obrigado. “Sr. Presidente 
“Hélio Silva”: Registrado, Vereador. Encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum contrário. 
Item 5: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 136/2022, autoria: Vereador Silvio Coltro: “Dispõe 
sobre a utilização obrigatória de temporizadores nos equipamentos de sinalização semafórica com 
detectores de avanço de sinal do Município de Sumaré”. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão 
de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador... 
“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Autor, aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autor do Projeto. 
“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Queria pedir Vistas do Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
O Pedido de Vista é regimental. Eu coloco em votação o Pedido de Vista do autor do Projeto: os 
favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se levantem. Aprovado a Vista do Projeto de 
Lei 136. Item 6: Discussão e votação da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei n. 166/2022, autoria: 
Vereador Hélio Silva e Vereador Joel Cardoso: Emenda Modificativa do PL 166/2022. Solicito ao 1º 
Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir 
de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: também 
Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. 
Não havendo oradores, em votação a Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 166. “1º Secretário “Valdir de 
Oliveira”: 166. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 166. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 166. 
“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem... “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: O meu voto é favorável. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses, voto favorável, está registrado. 
Votação encerrada. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sr. Presidente, questão de ordem. O meu 
voto é favorável. Bom, já apareceu. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 
ordem do Vereador Tião, já está registrado. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Obrigado. “Sr. 



 
 
 

  

Presidente “Hélio Silva”: Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Emenda. Item 7: 
Discussão e votação do Projeto de Lei n. 166/2022, autoria: Vereador Hélio Silva: “Dispõe sobre a 
prática esportiva eletrônica, esportes no Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a 
leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 
Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto. Eu gostaria que, tem um 
vídeo para ser passado, se pudesse, por favor, antes da votação. [Exibição de vídeo] “Orador não 
Identificado”: “A gente costuma falar que assim como no futebol, assim como no vôlei, o e-esportes 
tem torcida, tem jogadores profissionais, tem patrocínio, tem técnico, analista de técnicas e tudo 
mais. “Orador não Identificado”: A gente também tem várias características que se igualam ao 
esporte tradicional. Então, desde as equipes, horário de treinamento, rotina profissional, alta 
performance, são vários elementos que igualam a gente como esporte tradicional. “Orador não 
Identificado”: Do mesmo modo, por exemplo, o xadrez é considerado um esporte, né, ele é 
classificado como esporte da mente, a gente vê o e-esportes também na mesma categoria. “Orador 
não Identificado”: Olha, é um mercado que está crescendo muito, a gente vê no mundo, por 
exemplo, hoje a estimativa é que o mercado de jogos eletrônicos é de US$ 120 bilhões, isso é maior 
do que a indústria do cinema. “Orador não Identificado”: Hoje a gente tem um salário bom, dá 
para se manter sim, e também a gente tem premiações muito boas e campeonatos mais sérios 
também. “Orador não Identificado”: O que se via há 10 anos atrás, quando um jovem tinha o 
sonho de ser jogador de futebol, hoje você vê uma guinada para carreira digitais, sendo o e-esporte 
uma delas. “Orador não Identificado”: A gente sempre começa jogando, se divertindo, né, com os 
amigos e tal, só que depois a ‘parada’ começa a ficar mais séria, e a gente tem uma rotina de 
treinamentos e tudo mais, a gente treina umas 8, 10 horas por dia. “Orador não Identificado”: Um 
jogador profissional, hoje, tem uma rotina bem regrada, com muitas vezes 8 horas de treino, então, 
existe o treino em equipe, o treino individual, existe uma comissão técnica por trás desses jogadores 
para dar todo o suporte necessário. “Orador não Identificado”: Tem um calendário que vai de 
janeiro até dezembro com uma série de eventos, e, de modo geral, todo o fim de semana tem jogo, 
assim como no Campeonato Brasileiro de Futebol, por exemplo. O ponto de vista de número de 
jogadores, a gente vê que o Brasil apresenta números realmente muito legais, num país de 200 
milhões de pessoas, a gente está falando alguma coisa entre 40 a 50 milhões de pessoas que jogam”. 
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu queria aqui pedir o voto de cada um Vereador, né, nesse Projeto 
de Lei. Eu estava falando até com o Vereador Willian Souza, ele é um dos jogadores, né, então, quer 
dizer... [Risos], ele joga, e perigoso ele ganhar de todos aqui, que joga muito! Mas, viu, eu peço o 
voto de cada Vereador porque o jogo de game é importante, né? Se aqui, se todos não joga, pelo 
menos o filho de todos jogam, né? Então, é muito importante, eu peço o voto de cada um de vocês, 
tá? Não havendo oradores, em votação. Votação encerrada: 20 votos favoráveis, nenhum ao 
contrário, está aprovado o Projeto de Lei 166. Item 8: Discussão e votação do Substitutivo Total n. 1 
ao Projeto de Lei n. 258/2022, autoria: Vereador Silvio Coltro e Vereador Ulisses Gomes, altera a 
redação do Art. 23, da Lei n. 1.703, de 5 de março de 1985, que “Dispõe sobre os Cemitérios 
Públicos do Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 
Projeto do Substitutivo Total n. 1 ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 
Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. 
“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
Silva”: Questão de ordem, o autor do Projeto. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Só para justificar 
aos Nobres Vereadores, a alteração desse Projeto de Lei, hoje, as sepulturas temporárias, quando 



 
 
 

  

chega a época de exumação, só é veiculado no Diário Oficial do Município. O que os munícipes não 
têm acesso, não tem conhecimento disso daí. E tem muitas famílias reclamando que estão perdendo a 
exumação de muitos parentes, então essa Lei vem solicitar para que seja publicado em jornal de 
maior circulação no Município de Sumaré, e também que haja notificação via correio aos munícipes 
responsáveis pelas sepulturas temporárias. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de 
Lei está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 
Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 
Lobo”: Quero dar os parabéns ao Vereador Silvio pelo Projeto. Pensa num Projeto que é meio que 
simples, mas de grande valia. Porque, como ele disse ali, tem muita gente que não tem acesso aos 
meios de comunicação, e às vezes chega ali achando que o parente está ali e não está mais, aí vira um 
transtorno na vida da família. Eu conheço pessoas que já aconteceu isso; e mexer com quem está 
quietinho lá não é fácil para ninguém, é uma coisa chata. De enterrar é chato, de tirar é pior ainda. 
Parabéns, viu, Silvio?! “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Obrigado, Nobre Vereador. “Vereador 
“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 
ordem, Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local, 
Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado. 
Vereador Silvio, Vereador Ulisses que subscreveu, parabéns pelo Projeto dos senhores. A semana 
passada eu parabenizei V.Exa. por um Projeto de tamanha relevância, aproveito a oportunidade para 
parabenizar o senhor do Projeto também da criação do Centro de Referência da Mulher que votou 
aqui, foi aprovado; e parabenizo o senhor por este Projeto, que é algo que chamava muito atenção. O 
Vereador Rudinei Lobo falou muito bem falado aqui, chamava a atenção, porque as pessoas 
acabavam, de uma certa maneira, pela falta de informação, sendo injustiçada, e isso é muito sério! 
Porque as pessoas precisam ter a informação, precisam saber. Ninguém é obrigado a entrar num certo 
site todo dia. E da maneira que o Projeto que os senhores elaboraram, vai dar uma publicidade maior 
para que as pessoas tenham oportunidade de permitir que os seus entes queridos sejam tranquilizados 
no momento de descanso. Então, parabéns a V.Exa.! Parabéns ao Vereador Ulisses! O meu voto, 
com certeza, é favorável, e é um Projeto de extrema relevância. Parabéns! “Vereador “Silvio Cesar 
Coltro”: Obrigado, Nobre Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de Lei está em 
discussão. Não havendo oradores, em votação. Votação encerrada: 20 votos favoráveis, nenhum 
contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 9: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 304/2022, 
autoria: Vereador André da Farmácia, “Dispõe sobre a denominação da Rua Dois do Jardim Vitória, 
de Rua João Batista Pires”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 
Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: 
Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 
Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 
Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador 
“Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Claro, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Queria dar parabéns ao Vereador André da 
Farmácia pelo referido Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de Lei está em discussão. 
[Risos] Quer discutir? Por favor. Não havendo oradores, em votação. Votação encerrada: 21 votos 
favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 10: Discussão e votação do 
Projeto de Lei n. 305/2022, autoria: Vereador Ulisses Gomes. “Institui e inclui no calendário oficial 
de eventos do Município de Sumaré ‘Dia Marielle Franco’, dia de luta contra o genocídio da mulher 
negra, a ser celebrado anualmente no dia 14 de março, e dá outras providências”. Solicito ao 1º 
Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 
Justiça e Redação: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: também Favorável. 



 
 
 

  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto. Não 
havendo oradores, em votação. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 
Presidente. O meu voto é favorável, não está conseguindo votar aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
[Risos] Questão de ordem. Vereador Caverna, registrado o seu voto favorável. Encerrada a votação: 
20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Pergunto ao 1º Secretário se 
há inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, nenhuma 
inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a 
tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho, e declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 
14 de fevereiro de 2023, às 21h43. E [Falha no áudio] a todos! “Nada mais havendo a tratar, a 
Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 
Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 14 de fevereiro de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-  
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